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Checkpoint
Pikëpamje të MJAFT!

Kurajo!
Ende
nuk ka
mbaruar

Nevojat për

ndryshim janë

alarmante dhe

me ndërgjegje

të pastër

duhet të

vazhdojmë t'u

shkelim kallot

atyre që

shumë për

Europën

flasin, por pak

si europianë

sillen

Miq të çmuarMiq të çmuarMiq të çmuarMiq të çmuarMiq të çmuar,,,,,
Gëzuar! Sot festojmë 4 vjetorin e Lëvizjes MJAFT!, më të fu-
qishëm e më të shumtë se më parë. Në këto 4 vite kemi anëtarë-
suar e bashkuar në idetë tona rreth 9,000 qytetarë; kemi theme-
luar 18 klube të MJAFT!-it që ringjallën ndjenjën e qytetarisë
nga Veriu deri në Jug të Shqipërisë; kemi organizuam dh-
jetëra protesta në mbrojtje të interesit publik ndaj të dy qeverive që
u ndërruan këto vite; në rang botëror u vlerësuam si Organizata
më e mirë nga OKB në 2004, dhe arritëm të përçonim një imazh
tejet të ndryshëm të Shqipërisë në mediat më të zëshme ndërko-
mbëtare.
Urime! Vetëm në vitin e fundit fituam së bashku disa beteja
tejet të rëndësishme. Shtuam ndjeshëm transparencën zgjed-
hore në bashkëpunim me ECA për "Rezultatet Live". Gjatë
zgjedhjeve kontribuam me kontigjentin më të madh të vëzh-
guesve vendorë, e para saj nxitëm pjesëmarrjen në debate e
votime nëpërmjet fushatës 'Shkunde Votën'. Zbrapsëm deri
diku ato që 'The Economist' i quajti 'shenja në rritje të autorita-
rizmit' përmes përpjekjes së mundimshme të Aksionit Civil.
Provokuam të parët një debat të sinqertë për të ardhmen e
medias në Shqipëri që coi në ristrukturimin e KKRT-së dhe
forumeve të tjera. Të trishtuar se po korruptohej vetë lufta anti-
korrupsion, punuam fort për të monioruar parlamentin
(unevotoj.com) e marrë mendimin e qytetarëve mbi punën e
qeverisë. Hapëm debate të rëndësishme për projektligje që
cënonin liritë dhe të drejtat e qytetarëve. Fatmirësisht insti-
tucione të rëndësishme si Presidenti i Republikës dhe
Gjykata Kushtetuese na dhanë të drejtën, duke hedhur
poshtë legjislacionin problematik.
Me më pak sukses u përfshimë energjikisht në problematikat
e arsimit dhe protestat e studentëve, të ujit të pijshëm dhe mos
mbajtjes së premtimit për furnizim, e të energjisë elektrike nëpërm-
jet fushatës 'Koha për Ndriçim'. Ndonëse ndryshime pati dhe
drejtuesit e këtyre fushave u diskredituan publikisht, ne nuk i
fituam këto beteja, por kuptuam se rojet e status-quo-së nuk e

duan ndryshimin, e për ta sjellë atë do të duhet t'i shumëfishojmë
përpjekjet. Kjo e jona, është një ndeshje e vazhdueshme me
antidodët e demokracisë, të paaftët, mendjengushtët e frika-
cakët e ndryshimeve, ndaj dhe aleanca e të paaftëve është më
e vështira për t'u thyer. Në përgjigje të kritikave të drejta për të
qënë jo veç protestues, por dhe proaktivë, u përfshimë në
modele të sukseshme mes Fondacionit MJAFT! në fushën e mje-
disit (Jeto Gjelbër) të arsimit (Udha e Shkronjave), tregut të punës
(Unepunoj.com), të rinjve e fëmijëve (Shqipëria Lexon) dhe kujdesit
ndaj artit, emigrantëve, minoritetit rom, e moshës së tretë.
Faleminderit! Anëtarëve, këshilltarëve të bordit, mbështetësve
në distancë, atyre që ngjisin postera, bashkohen në protesta
dhe atyre që shkruajnë editoriale në mbështetjen tonë. Ne ju
përulemi me mirënjohjen më të ndjerë - të sinqertë se pa çdo
grimë të mbështetjes suaj, kjo sipërmarrje e jona nuk do të
kishte vrapuar kaq larg. Ju kontribuat pa kursyer për të ravijë-
zuar fytyrën ndërtuese të Lëvizjes sonë, na dhatë kurajo të mos
tuteshim nga gabimet, e të mos dorëzoheshim përpara disa rre-
theve anadollake të zvetnuara që i tmerron e reja.
Kurajo! Sepse nuk ka mbaruar ende. Nevojat për ndryshim janë
alarmante dhe me ndërgjegje të pastër duhet të vazhdojmë t'u
shkelim kallot atyre që shumë për Europën flasin, por pak si Euro-
pianë sillen, aparatçinjve të së djeshmes e të sotmes, që e shohin
pushtetin si mjet përfitimi personal e jo si shërbim ndaj publikut. Ndaj
dhe beteja jonë mbetet e njejtë dhe e pakompleksuar si dje me të
majtët, ashtu dhe sot me të djathtët, pasi nuk është kundrejt një
filozofie politike, por kundrejt një mentaliteti demode që strehoet në
cdo qeveri, parti e objekt pushteti.
Sërish, gëzuar 4 vjet MJAFT, faleminderit me gjithë zemër e
kurajo pafund për gjithe sa vjen më pas!

Erion VErion VErion VErion VErion Veliaj, Dreliaj, Dreliaj, Dreliaj, Dreliaj, Drejtor Ekzekutivejtor Ekzekutivejtor Ekzekutivejtor Ekzekutivejtor Ekzekutiv

telegraf@mjaft.org
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Përmbajtja

Tani jemi katër vjeç

STSTSTSTSTAF AF AF AF AF MJAFT TELEGRAFTELEGRAFTELEGRAFTELEGRAFTELEGRAF

NE KOPERTINENE KOPERTINENE KOPERTINENE KOPERTINENE KOPERTINE

Lëvizja MJAFT! feston katër vjetorin e krijimit të saj.

MJAFT! Telegraf i kushton kësaj ngjarje kopertinën

duke u kujtuar lexuesve se katër vjet MJAFT! nuk

janë mjaftueshëm për të ndryshuar realitetin e

Shqipërisë. Kurajo! Kemi ende shumë për të bërë. . .

REDAKTOREREDAKTOREREDAKTOREREDAKTOREREDAKTORE
Alexa Varriano, Borana Lushaj
Aida Alla
RUBRIKARUBRIKARUBRIKARUBRIKARUBRIKATTTTT
Elsi Rizvanolli, Ervin Qafmolla
BASHKEPUNUANBASHKEPUNUANBASHKEPUNUANBASHKEPUNUANBASHKEPUNUAN
Alma Mile, Daniel Cavero,

Leart Kola, Elisa Spiropali, Arbër Zai-
mi, Antuen Skënderi, Anjeza Doko,
Denisa Shehaj, Elton Kacidhja
GRAFIKAGRAFIKAGRAFIKAGRAFIKAGRAFIKA
Henrik Vasili
FOTOTFOTOTFOTOTFOTOTFOTOT
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Ky është një prodhim i Departamentit të Medias e Komunikimit pranë Lëvizjes MJAFT
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Ervin Qafmolla ironizon mënyrën si

shqiptaret e kaluan edhe këtë vit 8

Marsin. Përbri shkrimit të tij, Kristi

Pinderi çel rubrikën më të re të

MJAFT! Telegraf, të titulluar “Unë

mendoj ndryshe”.

TOKENTOKENTOKENTOKENTOKEN

Gjykata Ndërkombëtare e Krimeve të

Rënda vendosi se Serbia nuk ishte

fajtore për masakrën e Srebrenicës.

Por mund ta kishte parandaluar atë.

Alexa Varriano argumenton se ky

vendim vlen edhe për BE

AKTIVIZEMAKTIVIZEMAKTIVIZEMAKTIVIZEMAKTIVIZEM

Daniel Cavero, redaktor i së

përditshmes më të madhe në Peru

“Peru 21”, shkruan ekskluzivisht

për MJAFT! Telegraf se në Peru ka

ende shumë për t’u bërë në mënyrë

që të nxitet aktivizmi

EKSKLUZIVEEKSKLUZIVEEKSKLUZIVEEKSKLUZIVEEKSKLUZIVE

CHECKPOINT33333
Erion Veliaj shkruan në editorialin
e këtij numri se “Nevojat për
ndryshim janë alarmante dhe me
ndërgjegje të pastër duhet të
vazhdojmë t'u shkelim kallot
atyre që shumë për Europën
flasin, por pak si europianë
sillen.”

SPECIALE66666
ECA dhe MJAFT! realizuan me
sukses projektin Rezultatet Live, i
pari i këtij lloji në Shqipëri. Kristi
Pinderi tregon orë pas ore çfarë
ndodhi ato ditë- netë në Qendrën
Operative të Instaluar në Hotel
Tirana. Endri Fuga, zbulon çelësin
e suksesit të këtij projekti...

MJAFT TELEGRAF

PROJEKTI1616161616
Fondacioni MJAFT prezantoi
projektin unepunoj.com. Ky projekt
do të jetë praktikisht një zyrë pune
virtuale. Nëse kërkon punë, tani do
ta kesh më të lehtë. Antuen
Skënderi argumenton se pse
punëdhënësit dhe punëkërkuesit
duhet t’i besojnë Fondacionit MJAFT

INTERVISTA1010101010

Leart Kola “zbulon” iniciativën më të
re të Lëvizjes MJAFT!: Krijimin e një
klubi qytetar në Tiranë që do të
monitorojë punën e Bashkisë së
Tiranës e që do të lobojë në Këshillin
Bashkiak. Detajet se si do të ndiqet
zbatimi ose jo i premtimeve që të
zgjedhurit e Tiranës kanë bërë

KULTURE1818181818
“Ne të gjithë këndonim Marga-
ritën”, u shfaq këtë muaj në Teatrin
Kombëtar, nga regjisori Hervin Çuli,
falë kontributit domethënës të
Lëvizjes MJAFT! Ndërkohë, Alma
Mile, redaktorja e Kulturës në të
përditshmen “Shekulli”, mendon se
ka ardhur koha e të rinjve...

LIBRI2121212121
Arbër Zaimi, drejtues i projektit
“Shqipëria Lexon” tregon për
Mjaft! Telegraf të gjitha aktivitetet
dhe ecuritë e këtij projekti
ambicioz deri tani. Ai shkruan se
“Shqipëria Lexon”, në bash-
këpunim me UNICEF, shtrihet në
të gjithë Shqipërinë

DREJTORDREJTORDREJTORDREJTORDREJTOR
Endri Fuga

KRYEREDAKTORKRYEREDAKTORKRYEREDAKTORKRYEREDAKTORKRYEREDAKTOR
Kristi Pinderi

FalenderFalenderFalenderFalenderFalenderojmë ojmë ojmë ojmë ojmë për kontributin e tyre: Aktivistët e Lëvizjes MJAFT! në Gjirokastër,

Fier, Korçë, Shkodër, Elbasan, Lezhë Tiranë Mars-PrillTiranë Mars-PrillTiranë Mars-PrillTiranë Mars-PrillTiranë Mars-Prill      2007 2007 2007 2007 2007

Kopertina realizuar nga Henrik VasiliKopertina realizuar nga Henrik VasiliKopertina realizuar nga Henrik VasiliKopertina realizuar nga Henrik VasiliKopertina realizuar nga Henrik Vasili
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Promovimi i kulturës së leximit në
Shqipëri është qëllimi i iniciativës
“Shqipëria lexon” që u prezantua më
7 mars në shkollën Emin Duraku ne
Tirane. Përfaqësues të UNICEF dhe
Fondacionit MJAFT (Dega
Filantropike e Levizjes MJAFT!)
dhuruan me rastin e 7 marsit që
përkoi me 120 vjetorin e celjes së
shkollës së parë shqipe disa libra për
bibliotekën e kësaj shkolle. Në
ceremoni ishte i pranishëm z. Robert
Carr (UNICEF), Erjon Veliaj (Lëvizja
MJAFT!), si dhe përfaqësues të tjerë
të këtyre organizatave dhe të
fondacionit MJAFT!  Raporte të
kohëve të fundit tregojnë se ka një
rënie të theksuar të leximit, e të
aktiviteteve letrare në Shqipëri, kur i
krahasojmë me vende të tjera të
Evropës. Një tjetër studim i
ndërmarrë në veri të Shqipërisë ka
nxjerrë në pah të dhëna alarmante
për këto zona, ku vetëm 11% e
fëmijëve kanë një libër, e numri i
librave të blerë për person është më i
ulëti në vend. Iniciativa « Shqipëria
Lexon » është një projekt i UNICEF, i
cili shoqërohet nga nje fushate e
madhe promovuese nga UNICEF dhe
Fondacionit MJAFT. Kjo fushatë ka
filluar në vitin 2006 dhe ka për qëllim
të sigurojë një bibliotekë për çdo
shkollë publike si dhe të promovojë
kulturën e të lexuarit në Shqipëri.

Çdo
shkollë një
bibliotekë Lëvizja MJAFT! prezantoi përpara

medias një bazë të kompletuar të
dhënash elektronike në lidhje me
kandidatët për kryetarë të
bashkive kryesore të Shqipërisë
për zgjedhjet e 18 shkurtit, si dhe
të dhëna të tjera për procesin
zgjedhor. Kjo bazë të dhënash u
vizitua nga mijëra njerëz në
adresën: http://
www.unevotoj.com/zgjedhjetven-
dore/index.php
Arbi Mazniku, Drejtor i Politikave
pranë MJAFT! theksoi se
rëndësia e këtij projekti të
mundësuar nga Fondacioni Soros
në kuadrin e Rrjetit të Shoqërisë
së Hapur për Shqipërinë, qëndron
në informimin e plotë dhe në
edukimin e qytetarëve në mënyrë
që ata të ndjehen realisht pjesë e
cdo procesi demokratik.
Elsi Rizvanolli, drejtues i këtij
projekti prezantoi më pas me
detaje të gjithë faqen e
internetit dhe saktësoi se kjo
bazë të dhënash përmban
informacion biografik për
kandidatët si dhe informacion të
plotë në lidhje me platformat e
tyre elektorale.
Ai theksoi se skuadra Une Votoj
mblodhi një informacion të
bollshëm për këtë projekt gjatë
një karvani që MJAFT! realizoi në
qytetet kryesore të vendit, në
kuadër të fushatës “Shkunde
Votën”.

MJAFT!
monitoron
pushtetin
lokal

Aktivistë të lëvizjes “Mjaft!” u
keqtrajtuan në 3 shkurt nga
policia e Vlorës, në një nga lagjet
e këtij qyteti. Besjan Pesha, njëri
nga drejtuesit e lëvizjes, i
pranishëm në incidentin me forcat
e policisë akuzoi këto të fundit,
për ushtrim dhune dhe shkelje të
të drejtave të njeriut. “Mjaft!”
nxori edhe një deklaratë zyrtare
për shtyp, ku sqaroi pozicionin e
aktivistëve të saj në këtë ngjarje.
“Kemi qenë në një nga lokalet e
Vlorës, në orët e mbrëmjes kur ka
ndodhur ngjarja, e cila nuk kishte
lidhje me ne direkt”, sqaroi Pesha.
Sipas tij, “dy të rinj ishin shoqëruar
jashtë atij lokalit, sepse po thyenin
gota dhe shishe”. Forcat e
policisë, që ndodheshin jashtë
lokalit, kanë kapur edhe një nga
aktivistët e “Mjaft!”-it, i cili, sipas
Peshës, po tentonte të sqaronte
ngjarjen. “Në atë moment ndërhynë
dy djem të lokalit, të cilët tentuan
të flisnin me policët. Por këta të
fundit e kapën njërin prej tyre duke
e rrahur në mënyrë çnjerëzore me
shkopinj gome e madje, duke
nxjerrë edhe pistoletat”, tha Pesha.
Dëshmitar i ngjarjes ishte edhe
ministri i Turizmit, Kulturës, Rinisë
dhe Sporteve, Bujar Leskaj. Sipas
dëshmisë së Peshës, “njërin prej
djemve të lokalit, pasi e rrahën
barbarisht, policët e lanë në
ambientet e spitalit dhe sot
pasdite morëm vesh që e kishin
shoqëruar me pa të drejtë në
paraburgim”. Aktivistët e “Mjaft!”
shkuan në policinë e Vlorës për të
bërë denoncim për uniformat blu,
por aty u është kërkuar që t‘i
drejtohen policisë gjyqësore. Të
rinjtë e “Mjaft!” ndodheshin në
Vlorë, në kuadër të fushatës
“Shkunde Votën”.

Aktivistët
dhunohen
nga policia

Fokus

Lëvizja MJAFT! i konsideroi të
turpshme dhe të papranueshme
shfaqjet e racizmit të ushtrisë greke
ndaj kombit shqiptar dhe kërkoi
marrjen e masave të menjëhershme
ndaj personave, strukturave apo
grupimeve që frymëzuan ato.

“Gjuha e urrejtjes, e përdorur
nga ushtarët grekë nuk mund të
jetë një vlerë për një vend anëtar
të Bashkimit Europian, si Greqia”.
Këtë theksoi MJAFT!, përmes një
deklarate për shtyp, menjëherë pas
publikimit të një videoje ku ushtarët
grekë artikulonin fyerje tejet të
rënda ndaj shqiptarëve, gjatë një
momenti stërvitjeje.

Lëvizja MJAFT!, kërkoi nga
qeveria greke marrjen e masave
ndaj frymëzuesve të këtij akti të
papranueshëm.

“Ngjarje të tilla ksenofobike që
nxisin urrejtje mes dy popujve fqinj,
duhen dënuar me forcë. Njëkohë-
sisht duhen marrë masa të prera
që të respektohen të drejtat dhe
liritë themelore të njeriut dhe që të
mos lejojnë që akte të tilla të
turpshme të përsëriten” thuhej në
deklaratën për shtyp.

“Përvec masave që qeveria
greke duhet të marrë në mënyrë të
shpejtë, u takon edhe të gjitha
vendeve të Bashkimit Europian dhe
vetë institucioneve të BE-së, që të
ngrenë zërin kundër sjelljeve të tilla
që shkelin katërcipërisht vlerat
europiane dhe të mos lejojnë që
ksenofobia të kthehet në vlerë
patriotike, në një vend anëtar të
BE-së”, theksohej në këtë
deklaratë të Zyrës së Shtypit të
MJAFT!.

MJAFT!
reagon pas
shfaqjes se
videos se
ushtrise
greke
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Speciale

SFIDA E “REZULTATEVE LIVE”

NGA KRISTI PINDERINGA KRISTI PINDERINGA KRISTI PINDERINGA KRISTI PINDERINGA KRISTI PINDERI

Mbrëmjen e 18 shkurtit, në Qendrën
Operative të Rezultateve Live, të
instaluar në sallën Consortium të
Hotel Tiranës, situata ishte e nxe-

htë! Pak minuta pasi drejtuesit e këtij projekti
Ilirian Celibashi (ECA) dhe Erion Veliaj (MJAFT!)
shpjeguan para medias se si do funksiononte
dhënia e rezultateve live, kryetari i KQZ-së Çlirim

Gjata deklaroi para anëtarëve të këtij komisioni
se projekti duhet të ndalonte pasi nuk mbësh-
tetej në ligj. “Në të kundërtën”, paralajmëroi ai,
“monitoruesve të rregjistruar me emrin e
Lëvizjes MJAFT! do t’u hiqet akreditimi”. Men-
jëherë pas tij, zëdhënësja e fushatës së PD-së
Majlinda Bregu e kontestoi këtë projekt pa u
njohur fare me të.

Por momenti, mesa dukej, ishte favorizues
për Rezultatet Live, pasi fill pas këtyre dek-
laratave, situata në terren, e trazuar dhe e

Për herë të parë në Shqipëri rezultatet e zgjedhjeve nuk ishin monopole të
partive politike. MJAFT! dhe ECA u mundësuan shqiptarëve të kuptonin se
vota e tyre vlen... Por kjo nuk ishte aspak e lehtë dhe ja pse...

pasigurtë, bëri që zoti Gjata të tërhiqej nga pre-
tendimet e pabaza, ndërkohë që ECA dhe
MJAFT! vazhduan të punonin pa asnjë ngur-
rim…

Rreth orës 21.00 të asaj mbrëmje pothua-
jse të gjithë vëzhguesit e akredituar për këtë
projekt,  mundën të hyjnë në Vendet e
Numërimit të Votave. Mungonin vetëm disa prej
tyre që po hasnin në shumë vështirësi. Tele-
fonat binin minutë pas minute në Qendrën Op-
erative dhe pothuajse cdo telefonatë konfirmonte
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futjen edhe të një grupi monitoruesish. Derisa
telefonata e fundit që njoftoi se i fundmi grup
ishte instaluar në Qendrën e Numërimit të Vo-
tave, u dha sigurinë drejtuesve të mendonin se
do t’ia dilnin me sukses…

Nuk ndodhi si në Bjellorusi!Nuk ndodhi si në Bjellorusi!Nuk ndodhi si në Bjellorusi!Nuk ndodhi si në Bjellorusi!Nuk ndodhi si në Bjellorusi!

“Ne asnjëherë nuk e vumë në dyshim se do
t’ia dilnim mbanë me këtë projekt, pasi ishim të
sigurtë se ai mbështetej plotësisht në ligj, dhe
në të gjitha rezolutat e dokumentet ligjore
ndërkombëtarë të firmosura edhe nga Sh-
qipëria”, thotë ish kreu i KQZ-së Celibashi, i cili
përmes këtij projekti, jo vetëm që u rikthye në
qendër të vëmendjes por ndoshta edhe sfidoi
padashur ngadalësinë e KQZ-së të cilën e kish-
te drejtuar vetë deri në përfundim të zgjedhjeve
të 3 korrikut, pas të cilave u tërhoq pas mba-
rimit të mandatit.

Projekti i parë i këtij lloji kishte kaluar kështu
momentin më të vështirë që kishte vënë seri-
ozisht në pikëpyetje angazhimin e rreth 150 mon-
itoruesve e rreth 30 anëtarëve të tjerë që e ndiq-
nin proçesin nga hotel Tirana. “Nëse KQZ do të
votonte në mënyrë absurde pro heqjes së akred-
itimit të monitoruesve tanë, atëherë ky do të ishte
një precedent i turpshëm për Shqipërinë”, thotë
Erion Veliaj, i cili kujton se i vetmi rast i këtij lloji në
Europë ka ndodhur në Bjellorusi.

Një imazh i ri…Një imazh i ri…Një imazh i ri…Një imazh i ri…Një imazh i ri…

Zëdhënësja e Rezultateve Live, Olta Xhaçka
doli në të parën konferencë për shtyp rreth orës
23.00 dhe dha rezultatet e mbërritura deri në
atë moment nga Kukësi e Peshkopia. E diplo-
muar për Marrëdhënie Ndërkombëtare Në Clark
University (SHBA) dhe e pajisur me një Master
për Administrim Publik, 27 vjeçarja Xhaçka re-
zultoi një zgjedhje e qëlluar: e qetë, e kënd-
shme për ekranin dhe mbi të gjitha shumë më e
moderuar se dy zëdhënëset e tjera të këtij
proçesi zgjedhor Majlinda Bregu dhe Mimi Kod-
heli, ajo do të shndërrohej brenda vetëm pak
orëve në imazhin e rezultateve, imazh që push-
toi më vonë ekranet e të gjitha televizioneve gjatë
më shumë se 30 lidhjeve direkte, për të shuaj-
tur etjen e publikut për shifrat dhe përqindjet e
para. “Sigurisht që unë ndihesha shumë mirë
gjatë këtij angazhimi, por mbi të gjitha ndjeja
përgjegjësinë jo të vogël të përcjelljes së infor-
macionit. Ndaj nuk ishte e lehtë, më besoni”,
thotë Xhaçka e cila tashmë e ka lënë SHBA dhe
është angazhuar si Koordinatore e Politikave
pranë Lëvizjes MJAFT!

Pas mesnatës duke u gdhirë e hëna e 19

shkurtit, rezultatet e para nisën të mbërrinin me
intensitet më të lartë. Grafikët me përqindjet
përkatëse nisën të shfaqeshin në faqet eca-
al.org dhe mjaft.org. Zëdhënëset politike të dy
partive kryesore ulën në mënyrë drastike daljet
e tyre në konferenca për shtyp. Komisionerët e
vendeve të numërimit të votive në qendrat e 12
qarqeve të Shqipërisë u tërhoqën duke lënë të
punojnë 150 monitoruesit e Rezultateve Live.
Projekti tashmë jo vetëm nuk rrezikonte as-

FOTO KRYESOREFOTO KRYESOREFOTO KRYESOREFOTO KRYESOREFOTO KRYESORE
Olta Xhaçka,
zëdhënësja e

projektit  “Rezultatet
Live”,  e realizuar nga

ECA dhe Mjaft!

PROJEKTI  NDRYSHE

“ELECTIONS to Conduct” Agency
(ECA) dhe Lëvizja “Mjaft” në një pro-
jekt të përbashkët publikuan, në kohë
reale, duke filluar që prej orës 22.00 të
ditës së dielë, datë 18 Shkurt, rezultatet
e numërimit të votave për çdo qendër
votimi, për zgjedhjet për organet e
qeverisjes vendore të qyteteve krye-
sore të vendit.

“Rezultatet Live” ishte një projekt që
u zhvillua për herë të parë në Shqipëri,
falë mbështetjes së Fondacionit për një
Shoqëri të Hapur (Soros).

Për këtë projekt u angazhohen rreth
150 vëzhgues të akredituar nga Komi-
sioni Qendror i Zgjedhjeve, të cilët
mbuluan 11 Bashkitë Qendër Qarku në
Shqipëri (Shkodër, Kukës, Durrës, Be-
rat, Vlorë, Gjirokastër, Korçë, Elbasan,
Fier, Peshkopi, Lezhë) si dhe 11 Njësitë
Bashkiake në Tiranë të cilët raportuan
rezultatin edhe për Bashkinë e Tiranës.
Vëzhguesit kishin pajisje që realizuan
shkëmbimin e informacionit dhe për-
dorën një program të posaçëm për
hedhjen e të dhënave dhe dërgimin e
tyre në kohë reale.

Këto rezultate u morrën nga Komi-
sionet Zgjedhore të Qeverisjes Ven-
dore (KZQV) dhe teknikisht, të dhënat
u hodhën nga vëzhguesit për çdo
qendër votimi. Ato u shfaqën në kohë

reale për publikun e interesuar me anë
të grafikëve respektivë, të cilët ishin
lehtësisht të lexueshëm. Përpunimi
dhe vizualizimi i rezultateve progre-
sive u bë automatikisht në Qendrën
Operative, pranë Hotel “Tirana Inter-
national”.

Çfarë ishin Rezultatet Live?
Ishte një projekt që u zhvillua për herë të
parë në Shqipëri, falë mbështetjes së
Fondacionit për një Shoqëri të Hapur (Soros)

ARBI MAZNIKU, (MJAFT!), QENDRA OPERATIVE E REZULTATEVE LIVE
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Speciale

gjë por kishte tërhequr sytë e të gjithëve.
Problemet që do të vinin më pas ishin të një

natyre tjetër…

Orët pa gjumë…Orët pa gjumë…Orët pa gjumë…Orët pa gjumë…Orët pa gjumë…

Mbrëmjen e së hënës në
Qendrën Operative në hotel
Tirana intensiteti i punës kish-
te kaluar të gjitha parash-
ikimet. Stafi i ECA dhe MJAFT
kishte pothuajse 48 orë pa
gjumë.E po kështu edhe mon-
itoruesit e shpërndarë në ven-
det e numërimit të votive. Lodhja
kishte arritur në ekstrem. Dëgjoje në
ambientet e qëndrës të rinj që për gati një orë
tentonin përmes telefonit të ngrinin moralin e një
të riu tjetër që qëndronte në ato momente në
ndonjë prej vendeve të numërimit të votave ku
proçesi ishte bllokuar e nuk rifillonte aq sa të
gjithë donin vetëm një gjë: t’ia mbathnin nga
sytë këmbët! Të pajisur me akreditimin e vëzh-
guesit një grup njerëzish nga ECA dhe MJAFT
vizitonin vazhdimisht monitoruesit që po hasnin

më shumë probleme. Ndodhte që dikush rik-
thehej në Qendrën Operative dhe kur rapor-
tonte për X VNV thoshte shkurt: “Janë të lodhur,
po u flisja dhe nuk arrinin të më ndiqnin as me

sy…”.
Si të mos mjaftonte lodhja, pag-
jumësia dhe mungesa e ushqim-

it (shumë prej tyre nuk mund
të dilnin nga sallat ku po
numëroheshin votat pasi në
të kundërtën nuk i lejonin të
hynin sërish), te rinjtë që për-
collën të parët rezultatet e

këtyre zgjedhjeve hasnin edhe
në probleme të tjera. Komision-

erët refuzonin tu jepnin proçerver-
balet e firmosura gjë që shkaktonte

tension pasi askush prej vëzhguesve nuk
mund të raportonte rezultatin, përmes lap topit
apo palmeve digjitalë nëse nuk e konfirmonin
këtë me proçerverbalet e firmosura të cilat për
t’i patur si provë duhet t’i fotografonin. Në El-
basan ata u nxorrën jashtë ndërkohë që një
prej monitoruesve refuzoi të vazhdonte punën
duke baktisur vendin e numërimit të votave.
Besjan Pesha (MJAFT!) thotë se në këtë qytet

u angazhuan për orë të tëra energjitë e shu-
micës së stafit. “Përmes të njohurve tanë
mundëm të fotokopjonim proçerverbalet dhe
ti nxirrnim ato jashtë ku prisnin monitoruesit
tanë të cilët menjëherë e transmetonin në
qendër informacionin, por kjo nuk ishte fare e
lehtë”. Derisa në një dalje në publik, zëdhënës-
ja Xhaçka u bëri thirrje komisionerëve dhe Pol-
icisë së Shtetit që të lejonin futjen e vëzh-
guesve në Elbasan. Dyert u hapën men-
jëherë… E gjithë Shqipëria kishte kuptuar se
Rezultatet Live ishin shndërruar në shtyllën
kryesore të procesit paszgjedhor. Çdo ditë,
faqet përkatëse në internet të ECA dhe
MJAFT! vizitoheshin nga më shumë se 600
mijë njerëz, ndërsa grafikët me rezultatet për-
katëse shfaqeshin në çdo moment në ekra-
net e televizioneve dhe mbushnin një ditë më
pas faqet e shtypit shqiptar dhe atij të huaj.

Ndaj edhe përpos kandidatëve, partive apo
koalicioneve, në të vërtetë, në këtë proces
zgjedhor fitoi Teknologjia dhe ata 150 të rinj të
përkushtuar që mundën të shndërroheshin në
syrin dhe veshin e miliona shqiptarëve. Ndoshta
pa ta, rezultatet e këtyre zgjedhjeve do të ishin
ndryshe…

Çdo ditë, faqet në
internet të ECA dhe
MJAFT! vizitoheshin
nga më shumë se
600 mijë njerëz,

ndërsa grafikët me
rezultatet përkatëse
shfaqeshin në çdo

moment
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Endri Fuga
komenton
çelësin e
SUKSESITSUKSESITSUKSESITSUKSESITSUKSESIT

TTTTTelegraf: Kjo ishte hera e parë që relegraf: Kjo ishte hera e parë që relegraf: Kjo ishte hera e parë që relegraf: Kjo ishte hera e parë që relegraf: Kjo ishte hera e parë që rezultatet e një prezultatet e një prezultatet e një prezultatet e një prezultatet e një procesi zgjedhor uocesi zgjedhor uocesi zgjedhor uocesi zgjedhor uocesi zgjedhor u
dhanë në kohë reale. Sipas mendimit tuaj, cilat ishin problemet krye-dhanë në kohë reale. Sipas mendimit tuaj, cilat ishin problemet krye-dhanë në kohë reale. Sipas mendimit tuaj, cilat ishin problemet krye-dhanë në kohë reale. Sipas mendimit tuaj, cilat ishin problemet krye-dhanë në kohë reale. Sipas mendimit tuaj, cilat ishin problemet krye-
sore?sore?sore?sore?sore?

Endri Fuga (MJAFT!): Besoj se është mirë të niset nga arritjet e këtij
projekti. Rezultatet Live, për herë të parë në Shqipëri, arritën të infor-
mojnë publikun shqiptar, minutë pas minute, saktësisht dhe me transpar-
encë të plotë, rreth proçesit të numërimit të votave në 12 bashkitë krye-
sore të vendit. Eksperienca, përkushtimi dhe reputacioni i të dy organi-
zatava që ideuan dhe implementuan këtë projekt (Mjaft dhe ECA), ishin
çelësi i besueshmërisë së treguar nga qytetarët shqiptarë por dhe par-
titë politike ndaj kësaj nisme. Gjatë
këtij procesi zgjedhor u vu re një
ndryshim i madh në informacionin
dhe të dhënat që u përcollën për
publikun shqiptar. Së pari informa-
cioni i transmetuar në median e shk-
ruar dhe atë elektronike nuk arriti të dominohej nga forcat politike. Ndry-
she nga vitet e tjera ku secili prej kampeve politikë e shpallte veten fitues,
gjatë zgjedhjeve të 18 Shkurtit mbizotëroi një mekanizëm balancues dhe
kontrollues, i cili arriti t’i ofrojë publikut informacion dhe të dhëna të sakta,
të besueshme, të pakontestueshme, jashtë analizave politike. Për men-
dimin tim ishin pikërisht këto cilësi të “Rezultateve Live" që siguruan
suksesin e këtij projekti, duke na shndërruar në burimin parësor të mar-
rjes së informacionit rreth të dhënave më të fundit të numërimit të votave.
Së fundi, përpara se të kaloj tek problemet, dëshiroj të vë në dukje edhe

teknologjinë moderne që u përdor qoftë për vjeljen e informacionit, qoftë
për transmetimin, përpunimin dhe paraqitjen e këtyre të dhënave. Falë
kësaj teknologjie dhe sigurisht falë skuadrës së mrekullueshme të më
shumë se 150 djemve dhe vajzave të shpërndarë në të gjithë Shqipërinë,
ia dolëm të ishim të përpiktë, të saktë, të besueshëm dhe në kohë, për t’u
transmetuar shqiptarëve rezultatet e zgjedhjeve, minutë pas minuti. Në
një sipërmarrje të tillë, aq më tepër kur ndodh për herë të parë, prob-
lemet janë pjesë e suksesit. Edhe pse kishim bërë disa prova të përgjiths-
hme dhe kishim testuar programin dhe pajisjet që do të përdornim,
ekzistonte gjithëmonë ankthi se dicka mund të mos shkonte si duhej.
Përveç frikës ndaj problemeve teknike, situata u komplikua pasditen e
18 Shkurtit, kur kreu i KQZ zoti Gjata kërcënoi të hiqte akreditimet e
vëzhguesve tanë, gjë që për disa caste vurin në rrezik realizimin e
projektit. Fatmirësisht, në fund, gjithçka shkoi më së miri, dhe nuk patëm
asnjë të papritur. Shpresoj shumë që zoti Gjata të ketë ndryshuar men-
dim dhe ta ketë kuptuar se vakumi i informacionit që KQZ la bosh këtë vit,
do ishte dukur shumë më i madh po të mos kishim komunikuar ne në
mënyrë të drejtpërdrejtë me publikun.

 
TTTTTelegraf: Ju drelegraf: Ju drelegraf: Ju drelegraf: Ju drelegraf: Ju drejtuat gjatë këtij prejtuat gjatë këtij prejtuat gjatë këtij prejtuat gjatë këtij prejtuat gjatë këtij procesi gjithë publikimin në media tëocesi gjithë publikimin në media tëocesi gjithë publikimin në media tëocesi gjithë publikimin në media tëocesi gjithë publikimin në media të
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E.F.: “Rezultatet Live" krijuan mundësinë e një bashkëpunimi të sh-
këlqyer me median elektronike, por shumë shpesh edhe me shumë
nga revistat dhe gazetat më të njohura për publikun. Strategjia jonë
u bazua në dy shtylla kryesore për të komunikuar në kohë reale të
dhënat që dërgoheshin nga vëzhguesit tanë në terren. Punuam
shumë ngushtë me televizionet kryesore në vend, që bënë të mun-
dur transmetimin e drejtpërdrejtë të informacionit përmes konferen-
cave për shtyp në intervale tepër të shpeshta kohore (çdo 30 minu-
ta). Por gjithashtu arritëm të krijonim një faqe tepër të thjeshtë dhe të
shpejtë interneti, që gjatë 5 ditëve të proçesit të numërimit të votave
shërbeu si një burim i volitshëm informacioni për të gjithë ata që
jetonin jashtë vendit dhe nuk arrinin të ndiqnin kanalet televizive

shqiptare. Tani, kur gjithçka ka përfunduar, mund të them me kre-
nari dhe bindje të plotë se kemi qënë një nga burimet kryesorë të
informacionit për publikun shqiptar, partitë politike, median dhe trupin
diplomatik. Bilanci përfundimtar numëron më shumë se 900,000 viz-
itorë në faqen e internetit, rreth 1200 minuta transmetim të drejtpër-
drejtë në tetë televizione dhe rreth 270 minuta mbulim në edicionet
informative.
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ENDRI FUGA
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Intervista

përshtypje, ndoshta dhe histori tëpërshtypje, ndoshta dhe histori tëpërshtypje, ndoshta dhe histori tëpërshtypje, ndoshta dhe histori tëpërshtypje, ndoshta dhe histori të
vogla njerëzore gjatë atyre ditë-vogla njerëzore gjatë atyre ditë-vogla njerëzore gjatë atyre ditë-vogla njerëzore gjatë atyre ditë-vogla njerëzore gjatë atyre ditë-

netëve?netëve?netëve?netëve?netëve?
 
E.F.: Gjithçka duket ndryshe tani, kur
çdo gjë ka mbaruar. Por gjatë atyre
ditëve, edhe problemi më i vogël, çdo
detaj, ishte i mjaftueshëm për të vënë
në alarm gjithë skuadrën.
Mbaj mend stresin që kaluam deri në
momentin kur të gjithë vëzhguesit ar-
ritën të futeshin në vendnumërimet e
votave. U fut Berati, u fut Korça, u fut
dhe Elbasani... Me pas ankthin deri
sa filluan të vinin të dhënat e para,
nga Peshkopia dhe Lezha. Shumica
e gazetarëve të pranishëm kërkonin
in fo rmac ion  për  të  bërë  l idh je t
direkte, ndërkohë të dhënat që ne
merrnim, në f i l l im, vinin me r i tme
shumë të ngadalta, ritme që përcak-
toheshin nga shpejtësia e numërimit
të votave. Faqja jonë e internet i t
rifreskohej automatikisht sa herë që
mbër r in in  të  dhëna  të  re ja .  Ky
rifreskim bëhej në mënyrë të pavar-
ur, pa ndërhyrje njerëzore. ‚do infor-
macion që mbërrinte tek ne, ven-
dosej në të njëjtën kohë, në mënyrë
automatike edhe në faqen e internetit.
Por ky proçes ishte thuajse i pamun-
dur t’u shpjegohej të tretëve. Të gjithë
kërkonin të dinin “ndonjë të dhënë më
shumë” nga ato të faqes së internetit,
dhe kur tentonim t’u shpjegonim se
të dhënat e faqes ishin realisht ato
më të fundit, thuajse asnjëri nuk dukej
i  b indur.  Gja të  t ransmet imeve të
drejtpërdrejta, televizionet luftonin
për çdo sekondë. Ishte e pamundur
t’i kishe të gjitha kanalet televizive
gati për transmetim, në të njëjtin orar.
Gjithmonë do të kishte një problem
të vogël teknik, një të ftuar apo një
tjetër lidhje që duhet të përfundonte.
Sidomos kur konferencat transmeto-
heshin gjatë edicioneve të lajmeve,
problemet ishin edhe më të mëdha.
Televizione të ndryshme kishin sigla
që zgjasnin kush më shumë e kush
më pak, dhe në pikun e audiencës,
asnjëri prej kanaleve nuk donte të
linte sekonda transmetimi bosh. Në
të t i l la raste, luf ta bëhej për çdo
sekondë.

Gjatë katër viteve të fundit, Lëvizja Mjaft
ka arritur të evidentojë një sërë prob
lemesh, kryesisht nga ato me kar
akter kombëtar, ndikimet e të cilave

prekin lehtësisht jetën e kujtdo që jeton në Sh-
qipëri. Një hap I madh u hodh rreth dy vjet më
parë, kur klubet qytetare të Mjaft filluan të krijo-
heshin në qytete të ndryshme të vendit dhe të
luanin një rol jashtëzakonisht të rëndësishëm,
por me karakter lokal, përqëndruar në prob-
lematikën specifike të një qyteti. Edhe pse Tira-
na është qyteti me numrin më të madh të ban-
orëve, Klubi Qytetar i kryeqytetit do të fillojë
punën e tij vetëm gjatë javëve në vazhdim.

Leart Kola, aktivist i MJAFT! shpjegon për
MJAFT! Telegraf hapat që do të ndërmerren
dhe qëllimet e krijimit të Klubit Qytetar të Tiranës.
“Mos harroni”, thotë Kola, “se Tirana është qy-
teti më i madh i vendit, atje ku duam apo s’duam
ne, ndërthurret e ardhmja e të gjithëve, qofshin

qytetarë të saj, ose jo”.

TTTTTelegraf: Si lindi ideja për të krijuar një Klubelegraf: Si lindi ideja për të krijuar një Klubelegraf: Si lindi ideja për të krijuar një Klubelegraf: Si lindi ideja për të krijuar një Klubelegraf: Si lindi ideja për të krijuar një Klub
qytetar të Tiranës? Zyrat qendrore të Lëvizjesqytetar të Tiranës? Zyrat qendrore të Lëvizjesqytetar të Tiranës? Zyrat qendrore të Lëvizjesqytetar të Tiranës? Zyrat qendrore të Lëvizjesqytetar të Tiranës? Zyrat qendrore të Lëvizjes
MJAFT! ndodhen në Tiranë dhe ato kanë qenëMJAFT! ndodhen në Tiranë dhe ato kanë qenëMJAFT! ndodhen në Tiranë dhe ato kanë qenëMJAFT! ndodhen në Tiranë dhe ato kanë qenëMJAFT! ndodhen në Tiranë dhe ato kanë qenë
dhe janë të hapura për këdo… Pse duhet njëdhe janë të hapura për këdo… Pse duhet njëdhe janë të hapura për këdo… Pse duhet njëdhe janë të hapura për këdo… Pse duhet njëdhe janë të hapura për këdo… Pse duhet një
klub për Tiranën?klub për Tiranën?klub për Tiranën?klub për Tiranën?klub për Tiranën?

Leart Kola: Për të qenë realistë duhet thënë
se deri më sot, Lëvizja MJAFT! ka patur një
fokus dominant në çështje politike apo sociale
por që kanë paraqitur një interes kombëtar. Si
pasojë e kësaj ne kemi patur një ekspertizë të
vogël të problemeve lokale, sidomos në Ti-
ranë, ku nuk kemi patur një klub si ato që kemi
në disa qytete të Shqipërisë. Ndaj edhe ne
kemi bërë fare pak lobim në Këshillin Bashki-
ak, atje ku shumë prej halleve të qytetarëve të
Tiranës duhet të zgjidhen. Kjo është një arsye
thelbësore pse ne menduam të krijojmë një klub
të tillë. Nga ana tjetër kanë qenë vetë vullne-

RENDESIA E KETIJ KLUBI MUN
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MJAFT! monitoron
Bashkinë e Tiranës

tarët dhe aktivistët tanë të Tiranës ata që vazh-
dimisht kanë dashur një gjë të tillë.

TTTTTelegraf: Kjo do të thotë se që këtej e tutje juelegraf: Kjo do të thotë se që këtej e tutje juelegraf: Kjo do të thotë se që këtej e tutje juelegraf: Kjo do të thotë se që këtej e tutje juelegraf: Kjo do të thotë se që këtej e tutje ju
do të filloni në njëfarë mënyre të monitoronido të filloni në njëfarë mënyre të monitoronido të filloni në njëfarë mënyre të monitoronido të filloni në njëfarë mënyre të monitoronido të filloni në njëfarë mënyre të monitoroni
edhe punën e Bashkisë së Tiranës?edhe punën e Bashkisë së Tiranës?edhe punën e Bashkisë së Tiranës?edhe punën e Bashkisë së Tiranës?edhe punën e Bashkisë së Tiranës?

L. K.: Ne do të monitorojmë politikat që do
të përgatiten nga stafi i Bashkisë së Tiranës
për t’u votuar në Këshillin Bashkiak. Këtë gjë
kemi dashur ta bëjmë me kohë, por mos har-
roni se MJAFT! ka qenë e angazhuar në prob-
leme të tjera shumë të rëndësishme që kanë
kërkuar pjesëmarrjen tonë. Dëshiroj t’ju kujtoj
se edhe në të kaluarën kemi patur një eksper-
tizë tonën në lidhje me disa probleme të varu-
ra direkt nga Bashkia e Tiranës. Si për shem-
bull problemin e mjedisit, ku ne, në kuadër të
fushatës “Jeto Gjelbër”, vitin e kaluar, sensi-
bilizuam rreth situatës skandaloze mjedisore
në Tiranë.

TTTTTelegraf: Thatë se vullnetarë tuaj kanëelegraf: Thatë se vullnetarë tuaj kanëelegraf: Thatë se vullnetarë tuaj kanëelegraf: Thatë se vullnetarë tuaj kanëelegraf: Thatë se vullnetarë tuaj kanë
kërkuar çeljen e një klubi të tillë. Kanë të gjithëkërkuar çeljen e një klubi të tillë. Kanë të gjithëkërkuar çeljen e një klubi të tillë. Kanë të gjithëkërkuar çeljen e një klubi të tillë. Kanë të gjithëkërkuar çeljen e një klubi të tillë. Kanë të gjithë
të njëjtin mendim?të njëjtin mendim?të njëjtin mendim?të njëjtin mendim?të njëjtin mendim?

L.K.: Vullnetarët tanë, mos harroni, janë
qytetarë të Tiranës dhe ashtu si unë, si ju, si ne
të gjithë, edhe ata përballen cdo ditë me prob-
lematikën e kryeqytetit. Nga ana tjetër, rëndë-
sia e këtij klubi mund të thuhet se ka përmasa
kombëtare, pasi nuk duhet të harrojmë se Tira-
na është qyteti më i madh i vendit, atje ku duam
apo s’duam ne, ndërthurret e ardhmja e të
gjithëve, qofshin qytetarë të saj, ose jo.

TTTTTelegraf: Si do të funksionojë ky klub?elegraf: Si do të funksionojë ky klub?elegraf: Si do të funksionojë ky klub?elegraf: Si do të funksionojë ky klub?elegraf: Si do të funksionojë ky klub?

L.K.: Ne aktualisht kemi një projekt tejet se-
rioz për monitorimin e Kuvendit të Shqipërisë
si edhe të të zgjedhurve vendorë. Ky projekt
titullohet Une Votoj dhe çdo informacion i tij
publikohet në kohë reale në faqen në internet

unevotoj.com. Në këtë mënyrë ne kemi mundë-
si të monitorojmë premtimet e të zgjedhurve
por mbi të gjitha të ndjekim hap pas hapi zba-
timin ose jo të këtyre premtimeve. Një gjë të
tillë do të bëjë Klubi i Tiranës edhe me prem-
timet që të zgjedhurit e kryeqytetit u kanë bërë
qytetarëve. Nga ana tjetër ne do të lobojmë në
Këshillin Bashkiak për problematika të ndry-
shme dhe sigurisht do të protestojmë për çdo
problem që nuk zgjidhet apo që zgjidhet keq!

TTTTTelegraf: Do të ofrelegraf: Do të ofrelegraf: Do të ofrelegraf: Do të ofrelegraf: Do të ofroni në këtë kontekst edheoni në këtë kontekst edheoni në këtë kontekst edheoni në këtë kontekst edheoni në këtë kontekst edhe
alternativa?alternativa?alternativa?alternativa?alternativa?

L.K.: Sigurisht që po. Sikundër kemi vepru-
ar edhe për probleme të tjera, ne do të mbësh-
tetemi edhe në eksperiencën e vendeve të
ndryshme, gjithmonë duke patur parasysh
realitetin shqiptar. Por puna parësore do të
jetë evidentimi i problemeve dhe lobimi për
zgjidhjen e tyre.

ND TE THUHET SE KA PERMASA KOMBETARE

Leart Kola, aktivist i Lëvizjes MJAFT! tregon arsyet e
krijimit të një klubi qytetar në Tiranë i cili do të monitorojë
realizimin ose jo të premtimeve që të zgjedhurit e
Tiranës u kanë bërë qytetarëve
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Festë grashgrashgrashgrashgrash
Token

NGA ERVIN QAFMOLLANGA ERVIN QAFMOLLANGA ERVIN QAFMOLLANGA ERVIN QAFMOLLANGA ERVIN QAFMOLLA

Gati njëqind, 8 marse të shkuara, me
mijëra femra revolucionare (në kup
timin e vërtetë të fjalës) marshuan
rrugëve të Amerikës për të evokuar

të drejtat bazë njerëzore. Për të kërkuar dispon-
imin dhe ushtrimin e atyre eksluziviteteve sociale,
deri atëherë, pronë e meshkujve. Ngjarja fort e
rrallë dhe e papritur, e cilësuar si nismë komu-
niste në atë kohë, solli pas vetesh një zinxhir
protestash të përvitshme, duke shënuar përm-
bysjen kryekëput të “traditës maskiliste”.

Tetë marsi festohet edhe në Shqipëri. Por, si-
pas një tjetër
fryme, me të
drejtë cilësohet
si “Festa e
Grave”. Gratë
politikane organi-
zojnë takimet e
tyre të përvit-
shme, ku pro-
testojnë për
përfshirjen e ulët
të simotrave të
tyre në jetën ak-
tive politike, insti-
tucionale e so-
ciale të vendit.

Mëkat mund të përbëjë në fakt, vetë përfshirja e
grave aktuale të politikës në postet nga ku mas-
turbojnë idenë se diç kanë në dorë nga frerët e
drejtimit dhe të ardhmes së vendit. E më pas
ankohen se nuk ka kandidate gra dhe që për fat
të keq edhe kur gratë kandidojnë, ato nuk fitojnë.

Shoqatat e grave janë një spektakël më vete.
Ekzistojnë me dhjetëra të tilla në Shqipëri, por që
kryesisht udhëhiqen nga femra që nuk dinë as
të vishen e as të flasin, ndërkohë që kur u vjen
dita e shënuar për të folur para mediave, an-
gullijnë përvajshëm. Depresion...

Ndoshta, do të lipsej thjesht, një rishikim i kon-
tingjentit të grave që aderojnë në politikën sh-
qiptare. Por, pastaj vjen 8 marsi, dhe kupton se
në fakt, lipset një rishikim total i gruas shqiptare.
Gratë shqiptare e kremtojnë datën, kur fituan
edhe ato ca të drejta – kryesisht si efekt anësor
– duke dalë për akullore dhe duke tejmbushur
lokalet, ku të vetmit meshkuj që guxojnë të qën-
drojnë, janë kamarierët.

“Shyqyr që erdhi 8 marsi që po ndihemi një
çikë femra!”, mbllaçiste një grua përmes copave
të një çokollate me lajthi, ndërsa shoqet miratonin
lumturisht me kokë. Më pas, nga lokali në lokal,
ahengjet shumëngjyrëshe të grave të për-
shëndesin nga vetratat me buzëkuq rubin e fus-
tane xixëllonjëse.

Graria kryeqytetase e priti 8 marsin me
akullore, çokollata e valle të krahinave të jugut,

ku kapur dorë më dorë, ato kërcyën hem si
gjeraqina e hem si sorkadhe. Ndonjë lloj pro-
teste? Absolutisht jo.

Vajzat ende të njoma, aq sa të ofendohen po
t’i quash gra, si harabelka u dyndën trumba-
trumba, lokaleve “trendy”, ku amplifikuan më tej
frustrimin e përditshëm seksual, duke tymosur
dyfish duhan, duke pirë dyfish alkool dhe duke
qeshur dyfish më shumë ndër thashethemet e
rëndomta për meshkuj. Sa për të ringjallur
kujtimin e aktivizmit femëror do të ishte dashur
një grup “femrash revolucionare” të 1908-ës me
një pankartë “Sex is not the enemy!” Sepse,
seksi në vetvete, përveçse një lloj trendi eman-
cipues – sikurse promovohet nga çdo analistë
oksidentalë, të cilët e kanë inatin thjesht se ca
femra të tjera kanë zgjedhur me vullnet të lirë të
mbulohen me shami – ka edhe vlera terapeu-
tike, të provuara shkencërisht.

Sipas një neurologu, të cilit po i ruajmë anoni-
matin, 70 për qind e “neurozave kolektive”
femërore në Shqipëri, lidhen me mungesa dhe/
apo probleme seksuale.

Por, seksi është vetëm një detaj. Emancipimi
në vetvete u profanua si koncept, kur në emër të
barazisë, Shoku Enver e shndërroi gruan në kaf-
shë pune. Sot, koncepti ka fituar rrugës një inerci
cinike, kur për shembull, bëhet një koment i tipit
“femër e emancipuar...”. Faji i vërtetë u përket
femrave vërtet të emancipuara, të cilat prefer-

“Shyqyr që erdhi 8 marsi që po ndihemi një çikë femra!”, mbllaçiste një
grua përmes copave të një çokollate me lajthi, ndërsa shoqet miratonin
lumturisht me kokë. Më pas, nga lokali në lokal, ahengjet
shumëngjyrëshe të grave të përshëndesin nga vetratat me buzëkuq
rubin e fustane xixëllonjëse
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ojnë të qëndrojnë
në lozhën e spe-
ktatorëve, duke
nënqeshur dhe
protestuar “in
cognito”, apo
duke kontribuar
në forma të ndry-
dhura e të mefsh-
ta në hallin e për-
bashkët femëror,
pasi ndihen e

ndoshta janë pakicë. E duke qëndruar në
ngujimin e tyre ekskluziv prej femrash të lira në
një tokë grash të robëruara - më tepër nga vetja
se nga barbaria e burrave shqiptarë – ato në
fakt kanë krijuar një pavion luksi hermetik per-
sonal, në një infeksion të përbashkët social të
grave shqiptare. E për sa kohë nuk ka femra që
protestojnë me dinjitet, sipas mënyrës së tyre,
çdo ditë, me çdo burrë, në çdo kohë e vend, 8
marsi shqiptar do të jetë thjesht një “festë grash”.

E PER SA KOHE NUK KA

FEMRA QE PROTESTOJNE

ME DINJITET, SIPAS

MENYRES SE TYRE, ÇDO

DITE, ME ÇDO BURRE, NE

ÇDO KOHE E VEND, 8

MARSI SHQIPTAR DO TE

JETE THJESHT NJE

“FESTE GRASH”

8 MARSI I FEMRAVE

Graria kryeqytetase e
priti 8 marsin me akullore,
çokollata e valle të krahi-
nave të jugut, ku kapur
dorë më dorë, ato kër-
cyën hem si gjeraqina e
hem si sorkadhe. Ndon-
jë lloj proteste?
Absolutisht jo

  UNE MENDOJ  NDRYSHE

1 ditë festë, 364
të tjera protestë
KRISTI PINDERI

KA të paktën disa vjet që shqiptaret e kup-
tuan se e festojnë “gabim” 8 marsin. Ka të
paktën disa vjet që disa grupe, tentojnë të
ndihmojnë të kuptojnë femrat shqiptare se
në të vërtetë, 8 marsi, nuk është një ditë
kur ato mund të festojnë, por është një ditë
kur ato duhet të protestojnë. Një ditë që
fillesat e saj i ka të lidhura ngushtësisht me
kërkesat e femrave për të ndryshuar
shumë prej aspekteve të jetës së tyre. Por
femrat shqiptare vazhdojnë të festojnë në
8 mars dhe refuzojnë të protestojnë. Kjo,
padiskutim e ka një arsye.
Kultura e protestës nuk ka qenë pjesë e
ndërgjegjes së qytetareve shqiptare për
dekada me rradhë kur ato festuan 8 mars-
in. Atëherë festohej realiteti “shkël-
qimtar” që femrat shqiptare jetonin dhe
nuk mund të mendohej se kishte vend për
protesta. Unë i kuptoj të gjithë ata që duan
t’u tërheqin vëmendjen femrave sh-
qiptare se në 8 mars, në të gjithë botën
nuk festohet, por protestohet, pasi ky ësh-
të dhe kuptimi historik i kësaj dite. E se kjo
ditë është një mundësi shumë e mirë që
ato të kërkojnë më shumë, e mbi të gjitha:
të dëgjohen më shumë. Por nga ana tjetër,
kuptoj dhe pamundësinë e atyre femrave
shqiptare për ta kuptuar këtë gjë. Janë
ato femra që u lindën dhe u rritën në një
periudhë kur kjo ditë ishte një festë dhe
pak prej tyre mund të kuptojnë se si një
festë, madje një festë e bujshme që u
takonte vetëm atyre, mund të shndërro-
het në dicka tjetër!  Ndoshta do të ishte
shumë më e natyrshme, që “t’i lejojmë”
femrat shqiptare të festojnë një ditë të
vitit dhe t'i inkurajojmë të protestojnë në
364 ditët e tjera! Sepse, cdo femër meri-
ton të ndihet në qendër të vëmendjes. Në
pamundësi për t'u krijuar atyre kushtet
që kështu të ndihen cdo ditë, le të mos i
paragjykojmë kur festojnë në 8 mars epre-
tendojnë të marrin dhurata nga kushdo i
afërm i tyre që i përket seksit mashkull.
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Raportoj nga Kuvendi
SKUADRA Une Votoj është e vetmja që ndjek cdo seancë parlamentare dhe cdo mbledhje
të Komisioneve parlamentare. Eshtë, realisht, i vetmi burim prej të cilit mund të informohesh
në lidhje me gjithçka që ndodh në Kuvendin Shqiptar. Mund të informohesh edhe më mirë
se sa nga një media. Eshtë një skuadër e formuar nga të rinj të apasionuar ndaj punës së
tyre.  Skuadër e cila ndjek me vëmendje cdo zhvillim brenda sallave të Kuvendit.
Në MJAFT! Telegraf, do të gjeni gjithmonë një hapësirë të vecantë për zhvillimet nga
Kuvendi. Hapësirë e cila do të mbulohet nga kjo skuadër profesionale, raportimet e të
cilave mund t'i shikoni të rifreskuara në kohë reale edhe në faqen e internetit unevotoj.com.

NE KOHE  REALE

Ekskluzive

ANJEZA DOKO
“Ndihem pjesë e
energjisë së MJAFT!”

Anjeza Doko është diplomuar në korrik
të ’06-tës, në Psikologji Shkollore dhe
Organizimi, pranë Fakultetit të Shken
cave Sociale, Universiteti i Tiranës. Gjatë

jetës studentore, përveç kurikulave universitare,
ka marrë një edukim joformal nëpërmjet trajnimeve,
programeve dhe projekteve të ndyshme rinore
dhe sociale të British Council Albania, Lëvizja
MJAFT!,  si edhe organizata të tjera. Anjeza ka
bërë pjesë në grupin e studentëve që lobuan për
ndryshimin e ligjit të arsimit të lartë në Shpipëri. Ajo
ka aftësi të mira komunikuese edhe menaxhuese
në grup dhe i pëlqen të punojë me njerëzit. “Diçka
që e vlerësoj tek vetja është inicitiva dhe ajo që
dua të përsos tej vetja është këmbëngulja”, thotë
ajo për MJAFT! Telegraf.

TTTTTelegraf: Si e kujton afrimin tënd pranëelegraf: Si e kujton afrimin tënd pranëelegraf: Si e kujton afrimin tënd pranëelegraf: Si e kujton afrimin tënd pranëelegraf: Si e kujton afrimin tënd pranë
Lëvizjes MJAFT!?Lëvizjes MJAFT!?Lëvizjes MJAFT!?Lëvizjes MJAFT!?Lëvizjes MJAFT!?

Anjeza: Më kujtohet spoti i parë televiziv i
Lëvizjes MJAFT!, këtu edhe katër vjet më parë, i
cili la një impakt të madh tek unë. Kishte ardhur
momenti të bëhej diçka në Shqipëri, prandaj  u
bëra pjesë e aktiviteteve të ndyshme të Lëvizjes,
herë si pjesmarrëse aktive dhe herë si staf orga-
nizues i saj. Dinamika e departamentit të Aksionit
të bënte të ndiheshe përherë pjesë e grupit, si në
veprim ashtu edhe në dhënien e ideve. Ishte dhe
është kënaqësi për mua, të ndihem anëtare e
kësaj energjie të pastër që punon për zhvillimin
pozitiv të shoqërisë dhe që shkon përkrah qëlli-

meve dhe interesave të mia.
TTTTTelegraf: Përvoja jote e fundit ka qenë pjesë-elegraf: Përvoja jote e fundit ka qenë pjesë-elegraf: Përvoja jote e fundit ka qenë pjesë-elegraf: Përvoja jote e fundit ka qenë pjesë-elegraf: Përvoja jote e fundit ka qenë pjesë-

marrja në projektin Rezultatet Live, ku pate njëmarrja në projektin Rezultatet Live, ku pate njëmarrja në projektin Rezultatet Live, ku pate njëmarrja në projektin Rezultatet Live, ku pate njëmarrja në projektin Rezultatet Live, ku pate një
barrë jo të lehtë në organizimin dhe menaxhiminbarrë jo të lehtë në organizimin dhe menaxhiminbarrë jo të lehtë në organizimin dhe menaxhiminbarrë jo të lehtë në organizimin dhe menaxhiminbarrë jo të lehtë në organizimin dhe menaxhimin
e këtij projekti. Si e vlerëson këtë përvojë?e këtij projekti. Si e vlerëson këtë përvojë?e këtij projekti. Si e vlerëson këtë përvojë?e këtij projekti. Si e vlerëson këtë përvojë?e këtij projekti. Si e vlerëson këtë përvojë?

Anjeza: Puna filloi që në janar. Unë kam qënë
në funksionin e koordinatores së vëzhguesve të
procesit të numërimit të votave për zgjedhjet ven-
dore. Detyra ime dhe kolegut tim, Verdit, ishte
rekrutimi, selektimi, mbajtja e kontakteve, ndarja
në grupe pune dhe caktimi zonal i vëzhguesve
tanë. Synimi ishte të arrihej një vëzhgim sa më
rigoroz, real dhe i faktueshëm. Për këtë kërko-
heshin njerëzit e duhur dhe përgatitjet maksimale.
Organizimi ishte shumë i rëndësishëm për proçes-
in e punës dhe gjithçka duhej bërë me kujdesin
dhe seriozitetin e duhur. Ditët numëroheshin me
zbritje për në datën 18 shkurt, kurse tensioni sa
vinte edhe rritej, deri sa numërimi i votave filloi dhe
makineria ishte vënë në funksion të plotë. Të gjithë
të aktivizuar për të qënë aty, të saktë dhe të nder-
shëm me votën e qytetareve. Tetëmbëdhjeta er-
dhi jo me pak probleme që kërkonin zgjidhje të
menjëhershme. Kishte ndryshime programi,
listash, mendjesh, e situatash. Për të arritur atë që
kërkonim gjithçka duhej bërë mirë dhe në kohë.
Grupet treshe u nisën, u instaluan pranë qën-
drave të numërimit dhe më në fund filloi numërimi.
Për monitorimin on time mund të them, se kishte
punë, punë, punë dhe sukses, në fund.
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Projekti

Fondacioni MJAFT (Dega Filantropike e
Lëvizjes MJAFT!) prezantoi sot në
ambientet e hotel Tiranës projektin
ambicioz Une punoj, i cili do të ofrojë

për të gjithë punëdhënësit dhe punëkërkuesit
gjithë ofertat e vlefshme në tregun shqiptar.

Ato do të botohen në faqen e internetit
www.unëpunoj.com i cili mund te vizitohet nga
të gjithë të interesuarit.

Ky projekt financohet nga Banka Botërore
dhe është i pari i këtij lloji në Shqipëri. Të gjitha
shërbimet dhe informacioni, do të ofrohet falas.

Ishin të pranishëm gjatë këtij prezantimi për-
faqësues të Fondacionit MJAFT, dhe të Lëvizjes
MJAFT!, Nadir Mohamedd (Banka Botërore), si
dhe gazetarë, biznesmenë, studentë dhe in-
telektualë.

Erion Veliaj (MJAFT!) vuri në dukje dy lajme,
një të keq dhe një të mirë. "Lajmi i keq", tha ai,
"është se papunësia vazhdon të mbetet prob-
lemi kryesor sidomos për të rinjtë". Ndërsa lajmin
e mirë, e përmblodhi në të gjithë idenë e projek-
tit Une punoj, të cilin e konsideroi edhe si një
premisë të mirë për kultivimin e një debati kon-
struktiv në lidhje me etikën e punës. "Unë ndi-
hem mirë që shikoj këtë sallë të mbushur plot

sot, por ju siguroj se të gjitha kafenetë e vendit
janë edhe më plot se kaq", konstatoi ai.

Kreu i Bankës Botërore në Shqipëri , Mo-
hamedd siguroi të pranishmit se institucioni që
ai përfaqëson është i sigurt për vlerën e bash-
këpunimit me një organizatë që ai e quajti "vërtet
prestigjoze", sic është Lëvizja MJAFT!

Antuen Skënderi, drejtuese e këtij projekti
shpjegoi më tej mënyrën se si funksionon Une
punoj si dhe evidentoi target-grupet që do të
përfitojnë nga shërbimet e tij. "Në vitet 2004-
2005 papunësia ishte 13 përqind më e lartë se
dy vitet paraardhëse, ndërkohë që më shumë
se 63 përqind e të punësuarve pohonin faktin
se punën e kishin gjetur me mik", tha Skënderi.
Sipas saj, pyetja kryesore që qëndronte në thelb
të idesë për realizimin e këtij projekti, ishte: në
Shqipëri mungojnë vendet e punës, apo mun-
gon informacioni për to?

TTTTTelegraf :  Çfarëelegraf :  Çfarëelegraf :  Çfarëelegraf :  Çfarëelegraf :  Çfarë
është Unë punoj?është Unë punoj?është Unë punoj?është Unë punoj?është Unë punoj?

 Antuen Skënderi:
Unë punoj është një
projekt i ri ndërmarrë nga Fondacioni MJAFT!.
Thelbi i këtij projekti konsiston në faqen e inter-
netit www.unepunoj.com e cila, si nga përm-
bajtja ashtu dhe nga aplikimi, funksionon si një

“

“         UNE NDIHEM MIRE QE SHIKOJ KETE SALLE TE MBUSHUR         UNE NDIHEM MIRE QE SHIKOJ KETE SALLE TE MBUSHUR         UNE NDIHEM MIRE QE SHIKOJ KETE SALLE TE MBUSHUR         UNE NDIHEM MIRE QE SHIKOJ KETE SALLE TE MBUSHUR         UNE NDIHEM MIRE QE SHIKOJ KETE SALLE TE MBUSHUR
PLOT SOTPLOT SOTPLOT SOTPLOT SOTPLOT SOT, POR JU SIGUROJ SE TE GJITHA, POR JU SIGUROJ SE TE GJITHA, POR JU SIGUROJ SE TE GJITHA, POR JU SIGUROJ SE TE GJITHA, POR JU SIGUROJ SE TE GJITHA

KAFENETE E VENDIT JANE EDHE ME PLOT SE KAQKAFENETE E VENDIT JANE EDHE ME PLOT SE KAQKAFENETE E VENDIT JANE EDHE ME PLOT SE KAQKAFENETE E VENDIT JANE EDHE ME PLOT SE KAQKAFENETE E VENDIT JANE EDHE ME PLOT SE KAQ

“zyrë pune virtuale”. Ajo ofron mundësi punësi-
mi, këshillim karriere, bursa dhe stazhe. Jemi
munduar të marrim në konsideratë një brez i cili
është në rritje; atë të të diplomuarve, të cilët
kërkojnë të hyjnë në tregun e punës. Megjithatë
ky nuk është i vetmi grup që do ketë përfitime,
dhe ata njerëz që do të duan të gjejnë një punë
pa patur nevojë për kualifikime universitare,
mund të gjejnë diçka që i përshtatet aftësive
personale. Pra, në një farë mënyre
www.unepunoj.com do të luajë rolin e një medi-
atori, për të siguruar atë lidhje të domosdoshme
të punëdhënësve me punëmarrësit.

TTTTTelegraf: Pse kjo iniciativë?elegraf: Pse kjo iniciativë?elegraf: Pse kjo iniciativë?elegraf: Pse kjo iniciativë?elegraf: Pse kjo iniciativë?
A. S.: Pas studimeve të konsultuara nga or-

ganizma prestigjoze si INSTAT dhe Banka
Botërore, na rezultoi se punësimi është një nga
problemet më imediate për Shqipërinë, prob-
lem ky i cili ka të bëjë drejtpërdrejt me nivelin e

varfërisë në vend. Përveç kësaj, shqetësuese
mbetet niveli i lartë i përdorimit të kanaleve infor-
male, aplikimit të nepotizmit dhe kronizmit në
proçesin e përzgjedhjes së kandidatëve. Me

ERION VELIAJ

Veliaj dhe
Mohamedd gjatë
prezantimit të
unepunoj.com
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wwwwwwwwwwwwwww.unepunoj.com.unepunoj.com.unepunoj.com.unepunoj.com.unepunoj.com

Një zyrë pune
virtuale
Antuen Skënderi, drejtuese e projektit

shpjegon për “MJAFT! Telegraf” këtë nismë

të re të Fondacionit MJAFT!. Ajo u

prezantua në ambientet e hotel Tirana

International në prani të shumë të shumë të

ftuarve vendas dhe të huaj
fjalë të tjera asaj çka të gjithë në gjuhën e përdit-
shme i referohemi si:  “e mori punën me mik”.
Informacioni për vendet e punës jo gjithmonë
është bërë i njohur për publikun e gjerë. Fonda-
cioni MJAFT si një organizatë me karakter filant-
ropik mendoi se nëqoftëse duhet të fillonim nga
diçka, punësimi dhe edukimi duhej të ishte në
qendër.

TTTTTelegraf: Çfarë avantazhesh dhe të relegraf: Çfarë avantazhesh dhe të relegraf: Çfarë avantazhesh dhe të relegraf: Çfarë avantazhesh dhe të relegraf: Çfarë avantazhesh dhe të rejashejashejashejashejash
sjell kjo iniciativë?sjell kjo iniciativë?sjell kjo iniciativë?sjell kjo iniciativë?sjell kjo iniciativë?

A. S.: Zyrat e punës ekzistojnë në shumë
vende të Europës, megjithatë ka shumë web-
site që kryejnë një funksion suplementar në
mënyrë virtuale. Kjo kryesisht sepse ofron avan-
tazhe praktike në kohë. Websiti është i akse-
sueshëm nga të gjithë, në çdo kohë, edhe
përtej orarit zyrtar. Në vend që një
punëkërkues të shkojë fizikisht në zyra apo të

harxhojë kohë nëpër gazeta të ndryshme që
kushtojnë, në website ai duhet vetëm të plotë-
sojë një formular duke specifikuar interesat e
tij dhe  informacioni do t’i paraqitet menjëherë
në mënyrë të renditur. Në të njëjtën kohë një
individ mund të kryejë njëherazi më shumë se
një aplikim pune. Në faqen tonë kemi menduar
edhe për një shërbim tjetër që të jetë më afër
punëkërkuesve. Individët do të marrin infor-
macion të personalizuar sipas profilit të dhënë
në e-mailin e tyre. Mendoj se nëse europianët
kanë luksin të aplikojnë për punë nga shtëpitë
e tyre,  përse këtë të mos ta gëzojnë edhe
shqiptarët? Gjithashtu për të gjithë ata të rinj
që ndodhen jashtë shtetit dhe mendojnë të kthe-
hen në Shqipëri, aplikimi on-line dhe sigurimi i
një pune do ishte një nxitje më tepër për t’u
kthyer, duke e bërë këtë iniciativë efektive dhe
për kthimin e trurit në Shqipëri.

Intervistoi: Kristi PinderiIntervistoi: Kristi PinderiIntervistoi: Kristi PinderiIntervistoi: Kristi PinderiIntervistoi: Kristi Pinderi

Pse duhet të besojnë
punëdhënësit apo
punëmarrësit te
fondacioni MJAFT?
KËSAJ pyetjeje, drejtuesja e projektit
Une punoj, Antuen Skënderi iu përgjigj
duke theksuar se ky fondacion gëzon
një eksperiencë të konsiderueshme si
pasojë e bashkëpunimit të mëparshëm
me Qeverinë Shqiptare dhe grupime të
tjera të shoqërisë civile.
“Shoqëria civile”, theksoi Skënderi,
“mund dhe duhet të asistojë në zhvil-
limin e vendit përkrah programeve qe-
veritare”. Për këtë arsye Fondacioni
MJAFT është munduar gjithmonë të
ndërmarrë iniciativa që kanë inpakt të
prekshëm social. “Mund të përmend
projekte si “Praktika 2005” dhe “Sipër-
marrja Rinore”. Në këtë të fundit u ar-
ritën rezultate konkrete në vetëpunë-
simin e të rinjve nëpërmjet dhënies së
mikrokredive dhe trajnimit për ngritjen
e një biznesi”, sqaroi Skënderi. Dhe sh-
toi se “si rezultat i seriozitetit dhe
përkushtimit në punën tonë, Fondacioni
MJAFT gëzon tashmë një listë të gjatë
të kompanive partnere si dhe besimin
dhe financimin nga donatorë të huaj”.
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Aktivizëm
NDERKOMBETAR

ABONOHUNIABONOHUNIABONOHUNIABONOHUNIABONOHUNI
+355 4 223661

Vetëm me 5.0005.0005.0005.0005.000 lekë në VIT dhe do të merrni
falas një T-SHIRT dhe një GUIDË të Tiranës

Vendim paradoksal
NGA ALEXA VARRIANONGA ALEXA VARRIANONGA ALEXA VARRIANONGA ALEXA VARRIANONGA ALEXA VARRIANO

Më shumë se 5000 protestues, shu
mica muslimanë, u mblodhën në
qëndër të Sarajevës në 27 shtator
për të manifestuar kundër asaj që ata e

konsideruan si një vendim të padrejtë të proçesit
gjyqësor të Bosnjë-Hercegovinës kundër Serbisë
për nxitje të genocidit në qytetin Lindor të Srebrenicës.
Afërsisht 8.000 burra muslimanë u masakruan në
korrik në 1995 kur serbët e Bosnjës depërtuan në të
ashtuqujturën "Zonë e sigurt" të BE-së dhe i detyruan
burrat të hapnin vetë varret e tyre. Një dëshmitar
okular, dëshmia e të cilit u regjistrua nga Zyrat e të
Drejtave të Njeriut, përshkroi skenën makabre: "Ser-
bët e Bosnjës zgjodhën rreth 500 muslimanë dhe i
detyruan të hapnin gropa. I rreshtuan ata në buzë të
gropës dhe i vranë. Kujtimet e ngjarjeve kaq të
tmerrshme nxitën protestuesit të marshonin nëpër
rrugët e Sarejevës për dy orë rresht, nën sloganin
"Drejtësi për viktimat e Genocidit". "Ky është një ven-
dim katastrofik. Unë i di kush e kreu genocidin. Unë u
përdhunova nga një oficer i ushtrisë serbe dhe vajza
ime u përdhunua nga oficerë të policisë serbe. Ku
është drejtësia që ne po kërkojmë?" - pyeti Bakira
Hasecic, presidente e Shoqatës se Viktimave të
përdhunimit.  "Thuhet se drejtësia mund të vihet në
Hagë. Ku është drejtësia për gjashtë djemtë e mi?...
Kam 15 vjet që vajtoj për ta. Serbët m'i vranë dhe unë
nuk e di se ku prehen eshtrat e tyre", tha Nazija Beg-
anovic, nga Srebenica.

VVVVVendimit i Gjykatës së Hagës:endimit i Gjykatës së Hagës:endimit i Gjykatës së Hagës:endimit i Gjykatës së Hagës:endimit i Gjykatës së Hagës:

Një labirint paradoksesh?Një labirint paradoksesh?Një labirint paradoksesh?Një labirint paradoksesh?Një labirint paradoksesh?

Megjithëse Gjykata e Hagës vendosi se masakra
e Srebrenicës duhet të klasifikohet si genocid, ajo nuk
bëri Serbinë përgjegjëse për të, duke pretenduar se:
"Serbia ka bashkëpunuar për kryerjen e genocidit".
Megjithatë ata e quajtën Serbinë fajtore për dështim në

mosparandalimin e kësaj barbarizmi. Ky vendim të
tingëllon si paradoksal. Nëse Serbia ishte me të vërtetë
e mirëinformuar në lidhje me masakrën dhe nëse ajo
kishte mjaftueshëm influencë për ta ndaluar atë, atëherë
si është e mundur që qeveria e Milosheviçit nuk na
qënka bashkëfajtor në këto vrasje? Një tjetër figurë
letrare të vjen në mendje kur krahason këtë vendim me
atë të fushatës së përgjithshme serbe të spastrimit
etnik në luftën në Bosnjë... Me sa duket Haga beson se
një lloj etje për genocid na paska infektuar vetëm ser-
bët e Bosnjës në Srebrenicë - më pare, gjatë përi-
udhës së luftës, Serbet nuk paskan pasur ndërmend

të shfarrosin një popullsi bazuar mbi besimin fetar. Në
vend që të shohin Srebrenicën si kulmin e viteve të
genocidit, del që për Hagën, na paska qënë thjesht një
incident "në izolim", madje një enklavë e vënë në
shënjestër. Interesante kjo…

Krime aktive apo krime pasive?Krime aktive apo krime pasive?Krime aktive apo krime pasive?Krime aktive apo krime pasive?Krime aktive apo krime pasive?

Rrethi i fajtorëve po zgjeroheRrethi i fajtorëve po zgjeroheRrethi i fajtorëve po zgjeroheRrethi i fajtorëve po zgjeroheRrethi i fajtorëve po zgjerohettttt

Këto lloj mospërputhjesh më çuan të analizoja çësh-
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$KKKKKONTRIBUONI NE NRONTRIBUONI NE NRONTRIBUONI NE NRONTRIBUONI NE NRONTRIBUONI NE NR
E LLOGARISE BANKARE

Nëse jetoni jashtë Shqipërisë, mund të kontribuoni në llogarinë bankare të MJAFT, në:

ABA-American Bank of Albania.ABA-American Bank of Albania.ABA-American Bank of Albania.ABA-American Bank of Albania.ABA-American Bank of Albania. Numri i llogarisë: 1040831801 EUR, 02 USD, 03 të tjera.

Banka Credins.Banka Credins.Banka Credins.Banka Credins.Banka Credins. Numri i llogarisë: 37894 (Euro) 37893 (Usd) 37892 (Lekë)
Ky është prodhim i Departamentit të Medias dhe Komunikimit pranë Lëvizjes MJAFT!Ky është prodhim i Departamentit të Medias dhe Komunikimit pranë Lëvizjes MJAFT!Ky është prodhim i Departamentit të Medias dhe Komunikimit pranë Lëvizjes MJAFT!Ky është prodhim i Departamentit të Medias dhe Komunikimit pranë Lëvizjes MJAFT!Ky është prodhim i Departamentit të Medias dhe Komunikimit pranë Lëvizjes MJAFT!

tjen akoma më thellë. Ndoshta Serbia nuk është i
vetmi entitet për t'u targetuar kur diskutojmë për geno-
cidin e Srebrenicës; ndoshta i njëjti verdikt që Gjjyka-
ta Ndërkombëtare e Krimeve të Rënda aplikoi për
Srebrenicën, në të vërtetë, duhet të aplikohet për vetë
BE-në. Srebrenica pretendohej të ishte një "parajsë e
sigurt". Nuk kishte dyshime në lidhje me çfarë do t'u
ndodhte banorëve muslimanë të këtij qyteti kur 600
paqeruajtës të armatosur gjermanë e braktisën zonën.
Për më tepër, ata e braktisën atë… duke dorëzuar
menjëherë qindra muslimanë të cilët kishin kërkuar
azil në bazën gjermane në Potaocari. Në këmbim, 14

paqeruajtës gjermanë të mbajtur peng nga Serbët e
Bosnjës u liruan. Mbas përfundimit të marrëveshjes
midis serbëve të Bosnjës dhe BE-së, paqeruajtësit u
lejuan të largoheshin nga zona duke lënë mbas mijëra
njërëz të cilëve fillimisht u ishte premtuar mbrojtje për
t'u bërë më pas viktima të genocidit me brutal në
Europë qysh prej Luftës së Parë botërore. Nëse
Serbia kreu një krim aktiv atëherë nuk ka dyshim që
ajo u krye nga BE-ja gjithashtu. Gjithësesi, një detaj
tjetër tronditës në këtë rrjet fajesh mbetet akoma për
t'u zbuluar: Në korrik 1999 Gjykata zbuloi se vrasësit
Gjeneral Ratko Mladic, i cili vazhdon të shëtisë i lirë

nëpër rrugët e Serbisë si dhe Radislav Krstic, kanë
operuar nën një "urdhër ushtarak të drejpërdrejtë"
nga Beogradi. Ky lloj pretendimi është përvers. .Në
bazë të çfarë strukture duhet që boshnjakët e zh-
gënjyer dhe të tradhëtuar të fokusojnë aktivizmin e
tyre? A duhet të fokusohet kundrejt vendimit të Hagës,
kundrejt Serbisë për përfshirjen e  saj katastrofike
apo dështimit të saj për të shmangur masakrën, apo
kundrejt BE-së për krimet e pafalshme të mosndë-
rhyrjes. Një tjetër shqyrtim lind përveç të lartpërmën-
durave dhe unë do t'ia le lexuesit të japë vetë përgjigje:
Kur mbaron krimi pasiv dhe kur fillon ai aktiv?

NGNGNGNGNGA LIMAA LIMAA LIMAA LIMAA LIMA, DANIEL CA, DANIEL CA, DANIEL CA, DANIEL CA, DANIEL CAVERVERVERVERVEROOOOO

DANIEL DANIEL DANIEL DANIEL DANIEL Cavero është redaktor i së
përditshmes më të madhe në Peru
“Peru 21”. Ai pranoi të shkruante këtë
artikull ekskluzivisht për MJAFT!
Telegraf pasi u njoh me aktivitetin e
Lëvizjes MJAFT! Cavero, I rritur në
një nga lagjet më të pasura të Limës,
është i bindur se në Peru ka me qin-
dra arsye për t’u përfshirë në aktiv-
izëm. “Shoqëria jonë është e infektu-
ar nga racizmi, e mbushur me aborte
ilegale, shkelje të të drejtave të
homoseksualëve e megjithate
shumica e njerëzve nuk e pranojnë
aktivizmin”, shkruan ai për MJAFT!
Telegraf.

Gjashtë çiklistë u shtypën – dhe
vdiqën - nga automjëtet këtë vit. Kjo
mjaftoi për 300 njërëz të tjerë të zhv-
isheshin nudo këtë javë dhe të ngis-
nin biçikletat përgjatë bulevardit në
Lima. Në një kryeqytet të populluar
nga 8 milion njërëz egzistojnë vetëm
3 “rrugë për çiklista dhe në një vend
ku asnjëri nuk i respekton semaforët,
të ngarit e një biçikiklete kthehet në një

EKSKLUZIVE  PERU

Kemi akoma shumë
punë për të bërë

sport ekstrem. Më pak se një muaj më
parë, qindra qindra njërëz u dyndën në
plazhin më ekskluziv, më racist dhe me
më shumë klas në Peru. Por ata nuk ishin
të zhveshur lakuriq. Përkundrazi, ata ish-
in veshur si shtëpiake, me një uniformë
tipike të bardhë, përparëse dhe kapele:
rroba të cilat punëtorët e hotelit duhet të
veshin në mënyrë që të mos humbasin
vendin e punës.  Ky manifestim u organi-
zua si një reagim ndaj keqtrajtimit të grave
punëtore të cilave iu duhet që përvec
veshjes së uniformës të detyruar, te
dialogojnë vetëm me një koleg dhe jo në
grup. Dhe vec kësaj, nuk janë të autori-
zuar të bëjnë banjo dielli para orës 16.00.
Në Peru ne kemi me qindra arsye për t’u
përfshirë në aktivizëm. Shoqeria jonë
është e infektuar nga racizmi, e mbush-
ur me aborte ilegale, e megjithate shu-
mica e njerëzve nuk e pranojnë aktiv-
izmin. Korrupsioni i shtetit ka infektuar
shtypin, niveli i varfërise është shume i
larte, sistemi i arsimit publik vuan nga
indiferenca e shtetit, ndërkohë qe asn-
jëri nuk punon të paktën 8 orë në ditë.
Këto dhe probleme te tjera përjetohen
gjithandej ne Peru. Ne nuk e ngritëm

zërin në vitet 90-të, sepse qeveria au-
toritare i denonte protestuesit: të dilje në
rrugë për të kërkuar diçka – në ato ditë
ne kërkonim demokraci! – krahasohej
me terrorizmin që në Peru, u ndje shumë
në vitet 80-të ku te pakten 69,000 njërëz
u vranë. Rrugët ndillnin frikë, kishte
shumë të burgosur politikë dhe një nd-
jenjë pesimizmi se situata nuk do të
përmirësohej. Derisa një ditë, të mërzi-
tur me plogështinë, një grup studentësh
thyen atë që deri në atë moment konsi-
derohej tabu: ata protestuan. Dhe ata u
sqaruan: “Ne jemi studentë, ne nuk jemi
terroristë”. Ky ishte slogani që ne dëg-
jonim në rrugë në qëndër të Limas dhe
në qendër të pallatit Qeveritar në një ditë
që hyri në histori. Sigurisht që kishte
njërëz të plagosur dhe të burgosur; sig-
urisht që gazi lotsjellës u përdor për të
shpërndarë turmën si dhe pati shume
përplasje me policinë. Por diçka e re
ndodhi: regjimi autoritar e kuptoi që brezi
i ri ishte gati të jepte jetën për të ardh-
men e vendit të tyre, pavarësisht nga

gjithçka.
Sot gjërat kanë ndryshuar.

Gjithësesi, ne vazhdojmë të protest-
ojmë vetëm për gjera bazike. Por
ama protestojmë. Pa frikë. Dhe kjo
është e rëndësishme. Ka pasur një
ndryshim në vendin tonë, dhe or-
ganizatat e shoqërisë civile e pëlqe-
jnë atë. Shtypi është më i lirë dhe i
hapur ndaj këtyre kërkesave. Por
kemi ende shumë barriera për të
kaluar.  Nga prespektiva qeveritare,
disa kongresmenë dhe, ndoshta,
disa anëtarë të qeverisë i marrin në
konsideratë kërkesat dhe përpiqen
të bëjnë diçka për t’u dhënë zgjidhje
problemeve të njërëzve. Pra, hapi i
parë është hedhur. Tani ka ardhur
koha të ndryshojmë diçka që rezu-
lton të jetë akoma më e vështirë: shu-
mica e popullsisë pranon se ne të
gjithë jemi njësoj dhe se kemi të drejtë
të gëzojmë të njëjtat privilegje. Te
gjithë! Dhe sidomos minoritetet. Ne
akoma kemi shumë punë për të bërë.
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Ne të gjithë këndonim

Margaritën

NGANGANGANGANGA KRISTI PINDERI KRISTI PINDERI KRISTI PINDERI KRISTI PINDERI KRISTI PINDERI

Regjisori i njohur Hervin Culi vendosi të
mos ndryshojë asgje ne sjelljen e tij
artistike këtë muaj dhe t’i befasojë
sërish artdashësit. Së pari duke

sjel lë në skenë në formën e komedisë
shfaqjen “Ne të gjithë këndonim Marga-
ritën”, shkruar nga Bashkim Hoxha.  Dhe
së dyti duke i kërkuar Lëvizjes MJAFT! të

bënte të mundur vënien në punë të sistemit
të ngrohjes së Teatrit Kombëtar, e pangro-
hur  p re j  v i tesh .  Duke  u  dëshmuar  të
gjithëve, se ne, konsumatorët e artit, kemi
nevojë mbi të gjitha për pak ngrohtësi…
“Ne të gjithë këndonim Margaritën” u shfaq
me sukses për disa ditë në Teatrin Kombëtar.
Ndërsa salla e këtij teatri, falë kontributit të
Lëvizjes MJAFT! më në fund, pas 16 vjetësh,
u ngroh!

Shkruar nga Bashkim
Hoxha dhe me regji të
Hervin Çulit, “Ne të gjithë
këndonim Margaritën”
mbushi përgjatë gjashtë
netëve sallën ndryshe të
Teatrit Kombëtar. Falë
mbështetjes së MJAFT!,
salla këtë herë ishte e
ngrohtë...

LARTLARTLARTLARTLART Aktorë Robert
Ndrenika dhe Roland

Trebicka gjatë
shfaqjes “Ne të

gjithë këndonim
Margaritën”
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Demonët që vrasin një ëndërrDemonët që vrasin një ëndërrDemonët që vrasin një ëndërrDemonët që vrasin një ëndërrDemonët që vrasin një ëndërr

Shfaqja përcolli tek publiku shqiptar një re-
alitet absurd të ndeshur në një kohë të kaluar.
Por që tingëlloi aktual edhe sot, sidomos po të
kemi parasysh situatën politike parazgjedhore
që kaloi vendi ynë. Politika dhe antivlerat e saj
ishin në qendër të shfaqjes “Ne të gjithë kën-
donim Margaritën”, një përpunim i dramës “Ft-
esë për Gjyq” e dramaturgut Bashkim Hoxha.
Kjo pjesë trajton historinë e thjeshtë të një fo-
tografi që cohet në mënyrë absurde dhe të pa-
drejtë në gjyq, pasi kishte bërë disa foto
që nuk i pëlqyen një politikani. Ky
politikan merr përsipër të dënojë
padrejtësisht profesionalizmin e
forografit. Shfaqja është mbi të
gjitha një himn për t’u rikthyer
edhe njëherë tek ëndrra e
dikurshme e viteve ’90, kur
“Margarita”, kënga e mirënjo-
hur e Rikardo Koçantes, u kthye
në një himn për lirinë në ambien-
tet e Akademisë së Arteve të Buku-
ra së Tiranës. Regjisori Hervin Culi tha
se “ka 16 vjet që pisllëku politik ka shkatërruar
ëndrrat e viteve ’90-të. Ka 16 vjet që nuk ka sek-
tor të jetës të pakorruptuar nga politika. E pra
MARGARITA kjo këngë e mrekullueshme është
vrarë nga demonët politikë që e mbytën jetën
tonë”.

Një baner elektoral, sa sistemiNjë baner elektoral, sa sistemiNjë baner elektoral, sa sistemiNjë baner elektoral, sa sistemiNjë baner elektoral, sa sistemi

i ngri ngri ngri ngri ngrohjes së Tohjes së Tohjes së Tohjes së Tohjes së Teatrit Kombëtar!eatrit Kombëtar!eatrit Kombëtar!eatrit Kombëtar!eatrit Kombëtar!

Eshtë absurde por e vërtetë: kostoja e një
baneri elektoral është e njëjtë me koston e

realizimit të një sistemi kondicionimi të Teatrit
Kombëtar, salla e të cilit në 16 vjetët e fundit
nuk është ngrohur asnjëherë!

Një kontatim i ti l lë u bë gjatë një kon-
f e r e n c e  p ë r  s h t y p  t ë  a k t o r ë v e  d h e
regjisorit të komedisë “Ne të gjithë kën-
don im Margar i tën”  dhe  dre j tuesve  të
lëvizjes MJAFT! e cila mundësoi ngrohjen
e sallës gjatë të gjitha ditëve kur u shfaq
komedia. Aktorët Robert Ndrenika dhe
Roland Trebicka, dy prej protagonistëve
kryesore dhe regjisori i saj Hervin Culi i
bënë apel politikës dhe biznesit shqiptar

që të kujdesen më shumë për te-
atrin. “Kur po punonim për këtë

shfaqje, unë e kam patur te-
jet të vështirë të tërhiqja
ambicjet e biznesmenëve
të ndryshëm të cilët mund
të  të  o f ron in  na f të  për
ngroh je ,  ve tëm nëse  u
premtoje se do bëje fush-

atën e X apo Y kandidati”,
tha Culi. Ai vuri në dukje se

“Teatr i  Kombëtar dhe infras-
truktura e ti j nuk mund të ngelet

atje ku ka qenë 16 vjet më parë”.
Roland Trebicka u kujtoi gazetarëve një

shembull domethënës për t’i ndihmuar ata të
kuptojnë se realisht situata ka shkuar jo drejt
përmirësimit por përkundrazi: “Në 15 nëntor
të cdo viti ndizej kaldaja e Teatrit dhe ajo fikej
në 15 mars të vitit pasardhës”, tha Trebicka.
Aktori i njohur Robert Ndrenika tha se “vetëm
në Shqipëri nuk ka ngrohje dhe respekt jo
vetëm për aktorët por edhe për spektatorët”.
“Unë nuk kam parë një problem të tillë në asnjë
prej sallave edhe të Ballkanit. Madje edhe në
qytetet e vogla të Kosovës ky problem nuk
ekziston”, tha ai.

Er ion Ve l ia j ,
g j i thash tu  i

pranishëm në këtë konference u shpreh
se ndihej vërtet i sikletosur që ndodhej
në atë sallë për të bërë një apel për një
cështje të t i l lë absurde: ngrohje për
artistët dhe artdashësit. “Eshtë e pa-
pranueshme që këta pol i t ikanë sh-
qiptarë harxhojnë kaq shumë në fush-
atë elektorale, ndërkohë që nuk kujto-
hen të investojnë dicka minimale të
padiskutueshme sic është ngrohja e
tempullit më të madh të artit shqiptar,
investim ky që në fund të fundit do të duhej të bëhej me lekët e tagsapaguesve
dhe jo me lekët e politikanëve”, tha Veliaj.

NGROHJE  PER ARTIN

ERION VELIAJ

Që Shqiperia
të lexojëtë lexojëtë lexojëtë lexojëtë lexojë
*Arbër Zaimi

L IBRAL IBRAL IBRAL IBRAL IBRATTTTT janë shumë më tepër se një
grumbull fletësh të lidhura së bashku për
të formuar një vëllim. Libri është një pro-
jeksion i mendjes njerëzore dhe një ma-
terializuesh idesh. Në një libër të vjetër
të Feuerbach kam lexuar se libri “ka një
shpirt të brendshëm, që merr jetë sa
herë hyn në kontakt me njeriun, e në këtë
mënyrë zë një vend të rëndësishëm në
natyrën intelektuale të individit”. Ky ob-
jekt i çmuar (libri) ka kontribuuar për
shekuj me radhë në transmetimin e dijes
në kohëra, duke monumentalizuar gjithë
ç’mund të përmbajë shpirti njerëzor, e
duke e përjetësuar tej kohës e hapë-
sirës.
Pikërisht duke u nisur nga një respekt i
t i l lë për l ibr in Fondacioni MJAFT e
UNICEF shkruajtën projektin “Shqipëria
Lexon”, që ka filluar prej korrikut të vitit
2006. Projekti synon të ndërthurë aktiv-
itete intelektuale e zbavitëse, si dhe të
dhurojë libra e biblioteka për çdo sh-
kollë publike të Shqipërisë. Qëllimi ësh-
të që të promovohen vlerat e të lexuarit,
e t’u jepet të gjithë fëmijëve e adolesh-
entëve mundësia për të shfletuar libra
të mbushur me informacionin që do t’u
shërbejë në të tashmen e në të ardh-
men.
Në 7 mars 2007, 120 vjet pas hapjes së
shkol lës së parë shqip Fondacioni
MJAFT zgjodhi që ta festojë festën e më-
suesit, jubileun e dijes, pranë nxënësve
dhe arsimtarëve të shkollës Emin Dura-
ku në kryeqytet. Të rinjtë e MJAFT, në
kuadrin e projektit “Shqipëria Lexon”
dhuruan 350 libra, e në shkëmbim morën
përshëndetjen e përzemërt të nxënësve
e mësuesve të shkollës, që kishin orga-
nizuar një spektakël të bukur me këngë
e recitime. E njëjta sasi librash i është
dhuruar tashmë shkollave të rretheve të
Fierit e të Durrësit, e do të dhurohet në
çdo shkollë të Shqipërisë. E vërtetë, 350
libra nuk janë shumë, por ky është një
hap i parë për pasurimin e këtyre bib-
liotekave të lëna në harresë dhe

Ka 16 vjet që
pisllëku politik ka

shkatërruar ëndrrat
e viteve ’90-të. Ka
16 vjet që nuk ka
sektor të jetës të
pakorruptuar nga

politika
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shpeshherë të mbyllura.
Përveç bibliotekave nëpër shkolla

Fondacioni MJAFT po organizon dhe
“Kënde Lexuesish”, çdo të premte në
auditorët e Universitetit “Marin Barleti”.
Bëhet fjalë për takime mes publikut e
shkrimtarëve më të njohur shqiptarë,
si Fatos Kongoli, Diana Çuli, Flutura
Açka, Agron Tufa e të tjerë që do të
vazhdojnë të vijnë në këtë aktivitet.
Besojmë se këto veprimtari ndihmojnë
në krijimin e një komuniteti intelektual
për të cilin libri e letërsia do të jenë një
element bashkues, që nxit përballjen
në debat e në dialog. Ne besojmë së
libri nxit arsyetimin, nëpërmjet me-
kanizmave të mendjes njërëzore që na
lejojnë të imagjinojmë gjithçka kur jemi
duke lexuar poema, traktate, gazeta,
a rgument ime,  t reg ime e  çdo  l l o j
letërsie.

“Është e drejta primare e të gjithë qyteta-
rëve që të kenë akses në një shërbim
efiçient informacioni e dokumentacioni.
Në këtë mënyrë krijohen kushtet për të
marrë pjesë lirisht në dijen, në mendi-
min, në kulturën e në informacionin njerë-
zor, që janë elementë themelorë të do-
mosdoshëm për të ushtruar të drejtat
qytetare”
Manifesti i UNESCO mbi bibliotekat pub-
like (1994)

Drejtues i Projektit "Shqipëria Lexon"Drejtues i Projektit "Shqipëria Lexon"Drejtues i Projektit "Shqipëria Lexon"Drejtues i Projektit "Shqipëria Lexon"Drejtues i Projektit "Shqipëria Lexon"
Fondacioni MJAFTFondacioni MJAFTFondacioni MJAFTFondacioni MJAFTFondacioni MJAFT

“ “
Ashtu si gishtat, që janë

një zgjatim funksional i

dorës, librat nuk janë asgjë

tjetër veçse një zgjatim i

intelektit dhe i mendjes të

kujtdo që dëshiron ta

përcjellë mendimin e tij në

një distancë të largët

hapësinore, e ta

përjetësojë në të ardhmen.

 JORGE LUIS BORGES

Prej datës 8 mars në skenën
e madhe të Teatrit Kombëtar,
ku ende ndihet aroma e dër-

rasës së re, me të cilën është shtruar parketi, po
shfaqet drama “Zysh e dashur”. E shkruar nga një
autore ruse, bashkëkohore, Ludmilla Razumovz-
kaja. Rusja u frymëzua nga një ngjarje e vërtetë,
kur e shkroi dramën, që u ngjit në skenë në Estoni
në vitin 1981, për tu ndaluar si dekadente. Dhe
regjisori shqiptar Meh-
met Xhelili ka ditur
shumë bukur ta sjellë
ngjarjen ruse në Tiranën
e vitit 2007. Vepra ishte
e mirë boll. Spektatoret
femra nuk i mbajti zem-
ra dhe lëshuan edhe
lotë… Edhe pse siç
kanë ardhur kohët du-
het të çuditemi kur në
skenë ngjitet një vepër
e bukur, ajo çka të bën
që të mendosh më gjatë mbi këtë vepër është fakti
që aktorët që ngjiten në skenë janë të gjithë të rinj.
Përveç Rozina Kosturit, që interpreton rolin e zy-
shës Helenë, dhe që numëron disa role, por gjith-
sesi jo në Teatrin Kombëtar, aktorët e tjerë janë të
fare të rinj dhe në “karrierën” e tyre numërojnë rolet
e Akademisë së Arteve, apo ndonjë në festivalin e
regjisorëve të rinj. Indrit Çobani, Denard Xhillari Eft-
iola Laçka dhe Erion Hinaj, ofruan për publikun e
TK-së, një lojë për tu admiruar, një punë të bërë me

pasion, që meritoi me të vërtetë duartrokitjet e pub-
likut, që dukej sikur nuk donte ta linte sallën. Kishte
kohë që skena e teatrit nuk shihte një shfaqje kaq
të mirë dhe këtë e realizojnë pikërisht aktorët e rinj,
sigurisht me një meritë të padiskutueshme të
regjisorit, i cili gjithashtu i përket një gjenerate rela-
tivisht të re. E teksa reflekton mbi një dramë me 5
vetë, kënaqësinë e marrë, nuk është normale të
mendosh se tashmë është koha e të rinjve. Është
koha për freskim në rradhët e teatrit, në të cilin
ndihet lodhja dhe plakja, por edhe më shumë vë-
mendje për ata dhjetra të rinj të talentuar që dalin

çdo vit nga Akademia
e Arteve. Është bërë
shumë pak për ta. Një
festival për regjisorët e
rinj është shumë pak.
Statistikat tregojnë se
në 10 vjetët e fundit
janë diplimuar 157 ak-
torë të rinj dhe 59
regjisorë. Prej tyre
shumë pak kemi parë
në skenë. Disa kanë
mundur të çajnë e të

fillojnë punë në ndonjë television. Të tjerët punojnë
ku të mundet, madje edhe kamarierë (një profe-
sion i nderuar gjithsesi, por për të cilin nuk ka nevojë
të  mbarosh Akademinë e Arteve). Ndërkohë min-
istri i Turizmit, Kulturës, Rinisë dhe Sporteve, Bujar
Leskaj premton të mbështesë më shumë të rinjtë
me anë të projekteve, drejtori i TK-së, Kristaq Sk-
rami po mendon ngritjen e një strukture satelitore
për të rinjtë… Të shpresojmë që të mos mbeten
vetëm ide.

Eshtë koha e të rinjve

“Eshtë koha për freskim
në rradhët e teatrit, në
të cilin ndihet lodhja
dhe plakja

“
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Fokus
NDERKOMBETAR

Reuters, Reuters, Reuters, Reuters, Reuters, 28 28 28 28 28 janarjanarjanarjanarjanar
DAKAR (Reuters) – Skafandat
senegaleze gjuajtën me
shkopa goma udhëheqësit e
opozitës dhe përdorën gaz
lotësjellës ndaj turmës të cilët
po protestonin kundra
Presidentit Abdoulaye Wade,
protestë e cila u zhvillua në
janar, një muaj para
zgjedhjeve presidenciale. Një
grup prej 50 policësh gjuajtën
me shkopa gome protestuesit
dhe arrestuan të paktën
gjashtë liderat e partive
opozitare të cilët po marsho-
nin për të kërkuar zgjedhje të
lira dhe të drejta në shtetin e
Afrikës Perëndimore.
Demonstrata u ndalua të
premten nga autoritetet
senegaleze ku zgjedhjet e 25
shkurtit kishte shkaktuar
tension në një shtet i cili
konsiderohet si bastion
demokratik në një rajon të
nxehtë për sa i përket lufrave
civile dhe grushteve të shtetit.
“Wade Ik! Wade Ik” therrisnin
protestuesit përpara se të
shpërndaheshin nga policia.
Me dhjetera demostrues u
shpërndanë nëpër rrugicat e
vjetra të lagjes Medina, një
lagje e varfër në Dakar, ndërsa
retë e tymit të lëshuar nga gazi
lotësjellës endeshin rreth tyre.

Policia në Senegal
shtyp protestën e
opozitës për
zgjedhjet

Associated Press, 22 ShkurtAssociated Press, 22 ShkurtAssociated Press, 22 ShkurtAssociated Press, 22 ShkurtAssociated Press, 22 Shkurt
ASHGABAT, Turkeminstan (AP)
- Një grua e vjetër pi vodka në
një dhomë të errët dhe të pisët,
duke vajtuar idene e të jetuarit
jetën e saj këtu – kjo është e
gjitha, në Turkemenistan, çfarë
të huajt nuk duhet të shohin
mbrapa mermerit dhe
fasadave të arta. “Ata gënjejnë
kur ata thonë se nuk ka varfëri”,
thotë ajo, kur tregon për të
afërmit e saj të cilët jetojnë në
fshatra ku gazetarët nuk mund
të shkojnë. Qeveria imponon
pikëpamjet e saj nder njërëz si
edhe i burgos ata pa arsye,
thotë ajo. Mbi të gjitha, ajo flet
për depresionin nën regjimin
diktatorial të Saparmurat
Niyazov. Ai përdori pasurinë e
paçmueshme të gazit natyral
për të ngritur monumente të tija
në një shoqeri të cilën ai e izoloi
nga bota e jashtme. Gruaja e
moshuar, e cila i lutet gazetarit
të mos e publikojë emrin e saj
pasi rrezikon të dënohet për
këtë. “Të tregosh të vërtetën
këtu është si të luash me
vdekjen”. Në dy udhëtime në
Turkemenistan pas vdekjes së
papritur të Nijazov, 66 vjeç,
intervista me këtë zonjë të
moshuar ishte shumë e
pazakontë për dy arsye të
ndërlidhura me njëra tjetrën:
nuk ishte e survejuar nga rojet
qeveritare, dhe ishte e vetmja
bisedë në të cilën një vendas
do të thoshte një fjalë kritike
për lidershipin e vendit te vetë.
Gruaja, e cila e ftoi gazetarin
në shtëpinë e saj në një
moment të sigurt vonë në
mbrëmje, u ul në gjunjë
përpara një tavoline të vogël
dhe foli për më shumë se një
orë. Ajo foli në rusisht, me
ndihmën e një gazetari tjetër i
cili përktheu, rreth brutalitet
dhe policisë të pranishme
gjithandej.

Turkeminstani
duke vuajtur

(Nablus) Amin Abu Wardeh(Nablus) Amin Abu Wardeh(Nablus) Amin Abu Wardeh(Nablus) Amin Abu Wardeh(Nablus) Amin Abu Wardeh
 14 shkurt 14 shkurt 14 shkurt 14 shkurt 14 shkurt
“Jo barrierave sunduese!”
ishin këto thirrjet që u
dëgjuan në demostrata
masive kundër sundimit
izraelit të vitit 1997 në West
Bank. Komiteti i Popullit për
të Thyer Rrethimin si dhe
OJQ në Rajonin Nablus
organizuan protesta
paqësore tq cilat reflektuan
“kundërshtimin e popullit për
të jetuar me poshtërimin e
pikave të kontrollit. Protesta
filloi në qendrën e Nablusit
më liderat e koalicionit dhe
përfaqësuesit e komunitetit
nga bashkitë dhe më pas u
marshua bashkë me banorët
e tjerë. Gazetarët nxituan për
të dokumentuar banerat
masive të shkruajtur në
arabisht, anglisht dhe
hebreisht ku denohej
egzistenca e pikave të
kontrollit. Të vetmit flamurë që
valviten ishin ato të Palestinës
për të ilustruar natyrën
jopartizane të luftës në këtë
periudhë qetësie pas konfliktit
të brendshëm i cili ndodhi
kohët e fundit. Kjo protestë u
fokusua në vështersitë që
hasin studentët për të
udhëtuar brenda dhe jashtë
Nablus-it, qyteti i cili krenohet
me Universitetin prestigjoz
“An NAjah”.

Protesta paqësore
në West Bank

Democratic VDemocratic VDemocratic VDemocratic VDemocratic Voiceoiceoiceoiceoice
of Burma, of Burma, of Burma, of Burma, of Burma, 22 22 22 22 22 ShkurtShkurtShkurtShkurtShkurt
Një grup protestuesish vunë
në skenë një demostratë të
rrallë në qëndër të Rangoon
duke bërtitur slogane dhe
duke mbajtur banera të cilat
bënin apel për kushte më të
mira në Burma. Rreth 30 njërëz
u mbodhën jashtë një marketi
duke mabjtur afisha të cilat
bënin thirrje për energji elektike
24 orë në ditë dhe t’i jepnin
fund inflacionit dhe shtypjes
ushtarake. Demostruesve, të
udhehequr, nga një grup i cili
vetëquhet Myanmar Develop-
ment Committee, iu bash-
kangjitën edhe kalimtarë të
tjerë duke rritur kështu numrin
e turmës deri në 50. Grupi më
pas marshoi drejt faltores
historike Sule duke përmendur
me zë të lartë një listë me
kërkesa. “Unë kërkova një
fletushkë nga këta të rinj të cilët
të bënin organizonin
demonstratën dhe më pas u
bashkova me ta”, një kalimtar
tha për DVB. Gjithashtu, grupi
shpërndau një broshurë ku
jepeshin detaje mbi kushtet
ekonomiko-sociale të varfra në
vend dhe ku i bëhej thirrje
kryetarit të Këshillit për Zhvillim
edhe Paqen, gjeneralit të
përgjithshëm, Than Shwe të
adresojë keto probleme.
“Vajza të reja janë detyruar të
prostituojnë. Të moshuarit
detyrohen të lypin. Korrupsioni
në administratën civile është
në rritje” shkruhej në këto
fletushka.

Protestuesit
marshojnë në
Rangoon


